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SVET NA PRAGU NOVEGA LETA:

Vodilni državniki v svojih novoletnih poslanicah
izražajo upanje, da se bo mir v novem letu še nadalje krepil

Po vsem svetu so ob vstopu v novo leto vodilni državniki naslovili na svoje narode 
posebne poslanice, v katerih so zavzeli stališče do raznih aktualnih vprašanj notranje 
politike in predvsem do perečih problemov mednarodnega položaja. Opozorili so na 
razvoj v lastnih državah in v svetu tekom minulega leta ter izrazili svoje mnenje tudi 
o razvoju v novem letu.
Čeprav se je leto 1965 v pogledu na mednarodni položaj začelo v znamenju številnih 
manjših in večjih lokalnih sporov, ki predstavljajo nevarnost za svetovni mir, so držav
niki v svojih novoletnih poslanicah skoraj brez izjeme izrazili upanje, da se bo mir v 
tem letu še nadalje krepil. Sploh so izjave vodilnih politikov tokrat bolj optimistične kot 
v zadnjih letih in je pričakovati, da bo šel mednarodni razvoj v tem letu dalje po poti 
miroljubnega sožitja in sporazumnega reševanja spornih vprašanj — to pa je tudi naj
boljša pot k ohranitvi in nadaljnji utrditvi miru v svetu.

:
Predsednik Johnson

hoče pomiritev z Vzhodom X
V poslanici, :ki jo je ob novem letu £ 

naslovil na ameriško ljudstvo, je pred- z 
sadnilk John s on zavzel stališče tudi do 1 
odnosov s Sovjetsko zvezo in drugimi £ 
vzhodnimi državami ter se izrekel za £ 
miroljubno sporazumevanje. Izrazil je I 
upanje, da bodo novi sovjetski voditelji Z 
obiskali Ameriko in je v tej zvezi slišati, £ 
da je bilo formalno vabilo že poslano v £ 
Moskvo; v ameriških vladnih krogih pa £ 
tudi ne izključujejo možnosti, da bi z 
Johnson obiskal Sovjetsko zvezo. £

Prav tako je Johnson napovedal, da £ 
ho letos obiskal Evropo, im sicer so za £ 
njegov obisk predvideli London, Pariz, 1 
Bonn in morda Rim. Politični apazo- £ 
valci menijo, da bo do teh obiskov pri- £ 
šlo spomladi. £

Minister dr. K r e i s k y :

Avstrija in Jugoslavija
primer dobrih sosedskih odnosov

Ob novem letu je zunanji 'minister dr. 
Kreisiky dal intervju za radio Ljubljana in je 
ob tej .priložnosti zavzel stališče do posa
meznih vprašanj v zvezi z odnosi med Avstri
jo in Jugoslavijo. Poudaril je, da so ti od
nosi zelo dobri in lahko služijo kot vzor, 
kako lahko je mogoče ustvariti trajne dobre 
odnose tudi med dvema državama z različ
no družbeno ureditvijo. »Razumljivo pa je 
tudi odnose med Avstrijo in Jugoslavijo mo
goče še naprej razvijati, kajti v pozitivnem 
smislu ni nobenih meja za odnose med dve
ma državama."

Minister dt. Kroisk/ je napovedih, Jt, Lu 
letos obiskal Jugoslavijo zvezni kander dr. 
Klaus ter naglasil, da taki obiski lahko ve
liko prispevajo k medsebojnemu razumeva
nju. »Osebni stiki so dragocenejši, kot mno
gokrat prevladuje mnenje, in mislim, da rav
no s takimi obiski na tej ravni lahko veliko 
prispevamo k nadaljnjemu izboljšanju do
brososedskih odnosov." Kot nadaljnje mož
nosti je minister navedel poglobitev kultur
ne izmenjave in poživitev tujskega prometa 
ter izrazil prepričanje, da bo tudi v trgo
vinskih pogajanjih uspelo doseči zadovolji
vo rešitev. Zlasti pa bi duhu dobrih odno
sov odgovorjalo, če bi — kakor je bilo 
pred nedavnim predlagano v jugoslovanski 
skupščini — odpravili vize med obema dr
žavama.

Končno je zavzel minister dr. Kreisky sta
lišče tudi do vprašanja slovenske manjšine 
v Avstriji in med drugim dejal: Zelo dobro 
vem, da ima slovenska manjšina v Avstriji 
še odprte želje, toda vsak, ki presoja stvari 
pošteno in objektivno, bo moral priznati, 
da je bilo v tej smeri že veliko storjenega. 
Nočem tajiti, da ima manjšina vedno spet 
želje, saj to spada k njenemu bistvu, ven
dar vsega ni mogoče izpolniti čez noč. Pač 
pa sem mnenja, da mora Avstrija s svojimi 
manjšinami ne glede na ta, da so po šte
vilu majhne, vzorno ravnati, kajti v odnosu 
do manjšin se mora izražati duh evropske 
tolerance.

S koncem minulega leta se je zaključil tu
di prvi del zasedanja 19. Generalne skup
ščine OZN 'ter je njen predsednik določil, 
da bo nadaljevala delo 18. januarja. Prvi 
polčas Generalne skupščine je minil v zna
menju velikih notranjih težav, pred kateri
mi se je znašla svetovna organizacija pred
vsem zaradi finančno-ustavne krize, povzro
čene s protivljerrjem nekaterih držav, da 
bi prispevale za vzdrževanje mirovnih sil 
OZN. Končno pa je generalnemu sekretar
ju U Tantu le uspelo, da je organizacijo ob
varoval pred usodnimi odločitvami, ki bi 
lahko pomenile konec tega mednarodnega 
foruma. S pozivam vsem članicam, naj pri
spevajo prostovoljne prispevke v »Sklad za 
nujno pomoč OZN”, je bila dosežena kom
promisna rešitev, ki bo v drugem delu za-

V Avstriji so se ob novem letu obrnili na 
prebivalstvo vsi vodilni državniki in politiki 
od zveznega prezidemta dr. Schdrfa ter 
kanclerja dr. Klausa mimo posameznih mi
nistrov do deželnih glavarjev, novoletne po
slanice pa so objavile tudi politične stranke 
ter zbornice in druge interesne skupine. V 
razliko od novoletnih poslanic v drugih dr
žavah je vsekakor zanimivo, da so se av
strijski predstavniki skoraj izključno omejili 
le na vprašanja notranje politike in z opo
zorilom na bodoče naloge pozvali k enot
nosti in sodelovanju.

Zvezni prezident dr. Scharf je v svoji no-

Mednarodno znani zahodnonemški borec za 
mir, razorožitev, miroljubno sožitje in demo
kracijo, pastor Martin .Niemoller, eden izmed 
predsednikov svetovne 'zveze cerkva in aktiv
ni udeleženec svetovnih kongresov za mir, je 
močno razburi! duhove v Zahodni Nemčiji. 
Objavil je namreč članek, v katerem je brez 
vsakega olepševanja prikazal današnji polo
žaj v Zahodni Nemčiji in na podlagi konkret
nih dejstev orisal povojno zahodnonemško 
stvarnost v taki luči, kot se doslej v Zahodni 
Nemčiji še nihče ni drznil javno storiti.

sedanja Generalne skupščine omogočila 
normalno delo.

Tik pred prekinitvijo zasedanja je Gene
ralna skupščina sprejela resolucijo o usta
novitvi stalne svetovne gospodarske kon
ference, katere naloga bo, da skuša zmanj
šali prepad med razvitimi državami in de
želami v razvoju. Predlog za ustanovitev ta
ke organizacije je dala lanskoletna svetov
na konferenca OZN za trgovino in razvoj 
v Ženevi. Prav tako pa je uspelo rešiti tudi 
vprašanje novih nestalnih članov Varnost
nega sveta, vendar je v tej zvezi prišlo do 
dogodka, kot ga zgodovina OZN še ne 
pozna: ker je bila v Varnostni svet izvolje
na tudi Malezija, je Indonezija sklenila, da 
izstopi iz OZN, kar je v mednarodni javno
sti vzbudilo veliko zaskrbljenost.

volefni poslanici poudaril, da bo leto 1965 
leto važnih obletnic: spomladi bo minilo 
dvajset let od konca druge svetovne vojne, 
pri nas v Avstriji pa se bomo aprila spo
minjali dneva, ko je bila pred dvajsetimi leti 
spet vzpostavljena avstrijska republika. »V 
Avstriji smo pred dvajsetimi leti dosegli po
sebno obliko sodelovanja, ki odgovarja 
geografskemu, političnemu, gospodarskemu 
in družbenemu položaju naše republike. So
delovanje mož in žena, ki Avstrijo ljubijo, ki 
v Avstrijo verujejo in nimajo drugega dr- 
žavnapolitičnega cilja kot srečno bodočnost 
neodvisne, svobodne in nevtralne Avstrije,

V Zahodni Nemčiji živimo, ikot bi nas radi 
prepričali, v demokraciji — je zapisal Nie
moller — toda ta »demokracija« ima s tistim, 
ikar se ije z njo razumelo poprej, skupno le še 
gdlo ime. Politične stranke si prizadevajo sa
mo za oblast, prav malo pa so Jim mar narod
ni interesi. Volivcev ne sprašujejo o miru ali 
vojni, o razorožitvi ali oborožitvi, življenju 
ali smrti, temveč morajo zgolj izročiti svoje 
volilne lističe in (plačevati davke. V času od 
enih do drugih volitev ije narod nem; kdor 
spregovori, ga prisilijo k molku.

Po Niemollerjevem mnenju se je politiki 
zvezne vlade v Bonnu posrečilo doseči, da 
»zdaj ni naroda in nemara tudi ne vlade na 
svetu, ki hi verjela v miroljubnost Zahodne 
Nemčije«. Edina država, ki hi 'jo spričo njene 
vsesplošne (nepriljubljenosti lahko vzporejali z 
Zahodno Nemčijo, je Južnoafriška unija. »Ver- 
woend in 'Seebdhim sta imeni, iza katerima da
našnji človeški rod sluti (personifikacijo nečlo
večnosti«.

S posebno ostrino je Niemoller napadel 
Sklep zahodnonemške vade, po katerem bodo 
letos maja zastareli nacistični zločini. »Jasno 
je, pravi Niemoller, da se bo s tem sklepom 
še bolj poglobilo nezaupanje v zahodnonem
ško zunanjo politiko. Hitler je mrtev, vendar 
nam to v veliki svetovni politiki nič ne po
maga, če je vsakdo prepričan, 'da nemški na
rod ni bil Hitlerjeva žrtev, temveč 'da ije bil 
Hitler samo otrok nemškega duha. Hitler je 
torej lahko mrtev, vendar pa more ta duh 
vzgajati druge otroke, in prav to je ravnokar 
tudi odkrito začel.«

se je obneslo; tega sodelovanja naša drža
va tudi v bodoče ne bo mogla pogrešati.”

Koroški deželni glavar VVedenig je ob 
novem letu spomnil na uspešni gospodarski 
razvoj dežele v minulem letu in med drugim 
omenil tudi slavnostno otvoritev podjunske 
železnice, ko se je slavnost razvila v »prist
no in nepopačeno manifestacijo mirnega so
žitja nemško in slovensko govorečega pre
bivalstva". Na področju kulture je deželni 
glavar naglasil, da pripade največji držav
no- in deželnopolit.rčni pomen kulturni iz
menjavi s sosednima deželama Slovenijo in 
Furlanijo ter glede nadaljnjega demokra
tičnega razvoja poudaril, da je v demokra
tični skupnosti dovoljeno delati le tisto, kar 
Ije mogoče zagovarjati in kar ne kali tole
rance, jedra demokracije.

Vodilni državniki drugih držav so ob no
vem letu zavzeli stališče tudi do mednarod
nega položaja. Predsednik SFR Jugoslavije 
Josip Broz Tito je dejal, da je trenutni polo
žaj v svetu zelo nestabilen, vendar je pre
pričan, da se bo s prizadevanjem vseh miro
ljubnih sil sveta ohranil mir in se bo raz
vijalo tako zaželeno mednarodno sodelo
vanje na novih, sodobnih temeljih. Ameriški 
predsednik Johnson je poslal novoletne 
poslanice sovjetskima vaditeljema Mikojonu 
in Kosiginu, v katerih izraža upanje, da bo
do v novem letu storjeni nadaljnji koraki 
na poti k razorožitvi in kontroli jedrskega 
orožja. Že minulo leto je prineslo na neka
terih področjih bistvene uspehe, toda veliki 
mednarodni problemi so ostali nerešeni in 
najnujnejša naloga za nas vse je in ostane, 
da utrdimo temelje svetovnega miru.

Predsednik indijske vlade Sastri je v svoji 
novoletni poslanici govoril o težnjah naro
dov sveta po miru, pravici in napredku. 
Poudariti je treba elemente sodelovanja, ne 
ipa spopadov, je dejal in naglasil, da bi 
bilo treba imeti ustanovno listino OZN za 
»dokument zaupanja v prihodnost člove- 
čansfva". Zahodnonemški kancler Erhard je 
v poslanici predsedniku sovjetske vlade Ko
siginu izrazil upanje, da se bodo v novem 
letu izboljšali tudi odnosi med Zahodno 
Nemčijo in Sovjetsko zvezo ter izjavil, da 
goji upanje v skupno razumevanje in da 
se bo mir v svetu okrepil. Novi italijanski 
predsednik Saragat je poudaril prepriča
nje, da bo v novem letu mir ne le ohra
njen, temveč da bo postal s skupnim delo
vanjem razumevanja in dobre volje še trd
nejši, medtem ko je alžirski predsednik Ben 
Bela za leto 1965 predvidel »zmage na
rodov v boju za neodvisnost, napredek in 
mir” ter izrazil željo, da bi bilo to leto zazna
movano z zmagoslavjem in utrditvijo miru. 
Predsednik norveške vlade Gerhardsen je 
opozoril na potrebo, da bi prenehali širiti 
jedrsko orožje in poudaril, da Norveška za
vrača talko orožje. Pozdravil je težnje po 
pomiritvi v svetu in izrazil upanje, da se bo
do te težnje v novem letu še okrepile.

Zaskrbljenost zaradi širjenja jedrskega 
orožja je naglasil tudi novi predsednik bri
tanske Vlade W,risan, ki je izrazil upanje, 
da bo v novi etapi razgovorov med držav
niki mogoče globlje razumeti potrebo po 
zmanjševanju jedrske nevarnosti. Predsednik 
državnega sveta Vzhodne Nemčije Ulbricht 
je opozoril na nevarnost, ki jo predstavlja 
prizadevanje Zahodne Nemčije, da bi svojo 
vojsko opremila z jedrskim orožjem; zavzel 
se je za razgovore o normalizaciji odnosov 
med obema nemškima državama in dejal, 
da so tak! razgovori mogoči. Centralni ko
mite KP Sovjetske zveze, prezidij vrhovne
ga sovjeta in sovjetska vlada pa so izrazili 
prepričanje, da bo novo leto prineslo na
daljnje uspehe pri gradnji komunizma ter 
pri sodelovanju socialističnih držav pri zdru
ževanju sil miru, svobode in napredka v 
boju proti imperializmu, kolonializmu in 
agresiji v svetu. »To naj bo leto krepitve 
miru in varnosti narodov."

Prvi polčas Generalne skupščine OZN

Rfl£22
Vsi prisrčno vabljeni na tradicionalni

ki bo v soboto, dne 16. januarja 1965 
s pričetkom ob 20. uri 
v veliki dvorani
in stranskih prostorih Delavske zbornice v Celovcu

SLOVENSKI OKTET, mednarodno znani 
pevski ansambel iz Ljubljane 

Sodelujejo: KVINTET BRATOV PETRIČ s pevskimi solisti
iz Maribora
TRIO BARDORFER s pevskimi solisti iz Kranja

Vstopnice po 25 šilingov v predprodaji pri krajevnih prosvetnih društvih in 
v knjigarni »Naša knjiga” v Celovcu, Wulfengasse.

Slovensko prosvetna zveza

NEMŠKI PASTOR M. NIEMOLLER:

»Nihče ne veruje v miroljubnost 
Zahodne Nemčije«
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OBČNI ZBOR KMETIJSKE ZBORNICE:

Več sredstev za pospeševanje 
razvoja kmetijstva

V torek je v Celovcu skoraj po 11 mesecih presledka spet zasedal občni zbor 
kmetijske zbornice. Dnevni red je obsegal poročilo prezidenta, letni zaključek za leto 
1963 in proračun za leto 1965. Ob koncu je občni zbor sklenil resolucijo z utemeljeno 
zahtevo po nadaljnjem zvijanju proizvodne cene mleka.

Uvodoma je prezident zaprisegel dr. Mirta Zwittra, ki je za Mirkom Kumrom kot 
zbornični svetnik Skupnosti južnokoroJkih kmetov nastopil svojo funkcijo v kmetijski 
zbornici. V svojem govoru na poročilo prezidenta, drl. posl. Gruberja, je dr. Miri 
Zvvitter kritiziral prezidij, ker v letu 1964 v nasprotju z zakonom ni sklical obvezne
ga drugega občnega zbora. V svojem govoru je zahteval zakonite osnove za volitve 
krajevnih kmetic (Ortsbauerin), ki jih zbornica Je vedno samo imenuje. K poročilu pre
zidenta je dejal, da je mnenja, da je delo zbornice v letu 1964 pomagalo koroJkim 
kmetom korak naprej, vendar z njim niso bile izčrpane vse možnosti, ker je na južnem 
KoroJkem manjkalo izobraževalnega dela zbornice v slovenskem jeziku. Sploh je tre
ba ugotoviti, da v delu zbornice na južnem KoroJkem manjka psiholoJko pravilnih pri
jemov.

Letni zaključek za leto 1963 kaže, da je imela zbornica nad 100 milijonov Jilin- 
gov prometa in da ji je koncem leta preostalo Je 14,3 milijona Jilingov denarja za 
leto 1964. Na področju pospeJevanja kmetijstva je bila deležna 11,7 milijona Jilingov 
prispevkov od deželne vlade in 33,8 milijona prispevkov od zvezne vlade.

Proračun za leto 1965 predvideva za poklicno zastopstvo 7,371.000 Jilingov dohod
kov in 7,837.000 izdatkov. Primanjkljaj 467.000 Jilingov bo krila koroJka deželna vla
da, ki bo dala letos zbornici Je 12,8 milijona Jilingov za pospeJevanje kmetijstva.

(Podrobnejše poročilo sledi na 4. strani)

Evropski lesni trg v letu 1964

Vprašanje evropske 
oskrbe z mesom

Razvoj na trgu s kmetijskimi pridelki je v 
zadnjih letih jasno pokazal, s kakšno naglico 
kmetijski trg lahko preide iz stanja prenasiče- 
uosti v stanje pomanjkanja. Prvič smo to spo
znali na trgu s surovim maslom, tekom zad
njih dveh let pa tudi na trgu z mesom. More
biti ne bo trajalo dolgo, ko bomo pričeli v 
Evropi z vso resnostjo jemati na znanje, da 
tudi ponudba mleka in krompirja ne zadošča 
več povpraševanju.

Če primerjamo zahodnoevropski uvoz kme
tijskih pridelkov leta 1962 in 1963, potem vi
dimo, da je v tem času nazadoval uvoz jajc, 
ječmena in pšenice, da pa je zelo vidno napre
doval uvoz koruze, mesa, masla in sira.

V tem razdobju se je uvoz pšenice v Za
hodno Evropo zmanjšal za 3 °/o, uvoz ječ
mena in jajc pa za 12 °lo. V istem razdobju 
je narasel uvoz sira, masla in mesa za 19 °/o, 
uvoz koruze pa za 44 °lo. Pri tem je treba 
upoštevati, da je v tem razdobju predstav
ljalo meso 13,3 °lo kmetijskega uvoza v Za
hodno Evropo, medtem ko ga je koruza pred
stavljala le 3,1, surovo maslo 2,7 in sir 1,8 
odstotka.

Vsekakor je med letom 1962 in 1963 uvoz 
klavnih govedi in govejega mesa v Zahodni 
Evropi narasel za 260.000 ton na 1,27 milijo
na ton, uvoz klavnih prašičev, svinjskega me
sa, šunke in slanine pa za 26.000 ton na 736 
tisoč ton. Pri prašičih in pri svinjskem mesu 
krije Zahodna Evropa svoje potrebe do 83 °/o 
z medsebojno trgovino, pri goveji živini in 
govejem mesu pa komaj do 33 °/o. Njena od
visnost od tretjih držav na tem področju je 
torej zelo velika.

V letu 1964 je uvoz mesa v Zahodno Ev
ropo še naprej naraščal. Francija, ki je do
slej veljala znotraj Zahodne Evrope za glav
nega oskrbovalca z mesom, je lani že v pr
vem polletju znižala svoj izvoz mesa od 34 
tisoč na 8000 ton. Uvoz iz vzhodnoevropskih 
dežel se že od leta 1960 drži na okroglo 8,7 
odstotka zahodnoevropskega uvoza in ne na
rašča več, ker tudi v vzhodnoevropskih deže
lah povpraševanje za mesom nagleje narašča 
kot njegova proizvodnja.

Posebno občutno postaja v Zahodni Evropi 
pomanjkanje govejega mesa, ki so ga morale 
njene države že v letu 1963 do dveh petin 
uvažati iz izvenevropskih dežel, med katerimi 
pa je glavni dosedanji izvoznik, Argentina, 
lani zmanjšal svoj izvoz v Zahodno Evropo 
za blizu 30 odstotkov.

V letu 1964 je prišlo predvsem do pomemb
nega povečanja zahodnoevropskega uvoza 
klavnih goved in govejega mesa. Med uvoz
nike se je uvrstila tudi Francija, ki je v pri
merjavi s prvim polletjem 1963 že v prvem 
polletju 1964 povečala svoj uvoz govejega 
mesa za petkrat. Zahodna Nemčija in Italija 
sta ga povečali za 43 in 29 °lo, čeprav se med
tem njihov uvoz klavne živine skoraj nič ni 
znižal. Tudi Velika Britanija je lani močno 
povečala svoj uvoz klavnih goved in goveje
ga mesa. Če pri tem upoštevamo, da se lani 
tudi ponudba klavnih prašičev in svinjskega 
mesa v Zahodni Evropi — skupno gledano 
— ni bistveno povečala, potem lahko reče
mo, da Zahodna Evropa in z njo Evropa 
vstopata v obdobje, v katerem cene mesa ne 
bodo odvisne od povpraševanja, marveč od 
ponudbe. To stanje pa bo trajalo tako dolgo, 
dokler ne bo postala proizvodnja mesa — zla
sti govejega — za kmečkega producenta zani
mivejša, kot je. Koncem koncev je v Zahodni 
Evropi v glavnem od njega odvisno, kakšna 
bo v bodoče na njenem trgu ponudba mesa in 
mleka, kajti kmetijska veleposest se je proiz
vodnji obojega že itak odpovedala, ker so za 
njo bolj mikavne cene žita in sladkorne pese.

Dohodki iz davkov 
se zboljšujejo

Ugoden gospodarski razvoj, ki smo 
ga v državi zabeležili v minulem le
tu, se po podatkih za prvih 11 mese
cev minulega leta kaže tudi v do
toku davkov v državno blagajno. V 
novembru je prišlo v državno bla
gajno skupno 4,4 milijarde šilingov 
na davkih in pristojbinah, od česar je 
ostalo v državni blagajni 2,9 milijar
de šilingov, kar je za 13 % več, kot je 
bilo v tem mesecu predvidenih do
hodkov. Posebno močno so dohodki 
državne blagajne v tem mesecu na
rasli iz davka na blagovni promet in 
iz corin.

S tem se je dotok v državno bla
gajno precej izravnal z dohodki, ka
kor jih je pričakoval državni pro
račun. Oktobra so bili dohodki še za 
380 milijonov šilingov nižji od priča
kovanj, novembra pa se je razlika 
skrčila na 43 milijonov šilingov.

Po poročilih gospodarske komisije OZN za 
Evropo je bilo leto 1964 rekordno leto na 
njenem lesnem trgu. Tako v pogledu proiz
vodnje lesa kot trgovine z njim in njihove 
potrošnje je leto 1964 prekosilo vsa pričako
vanja.

Že v letu 1963 je doseglo 12 evropskih dr
žav, ki so glavne izvoznice lesa iglavcev, re
kordno raven v povojnem razdobju. Ta raz
voj je trajal tudi lani. Že v prvem polletju 
1964 je prišlo na evropski trg 2,3 milijona 
standardov, kar je za 21 °/o več od povojnega 
rekorda, ki je bil dosežen v prvem polletju 
leta 1963.

V letih 1958 do 1963 se je (potrošnja v dr
žavah neto uvoznicah povečala za 24 %, ven
dar je začela v zadnjih letih stopnja naraščanja 
upadati. V državah neto izvoznicah se je po
trošnja v zadnjih petih letih zmanjšala za 
okroglo 9 %>. To pojasnjujejo s tem, da so za
čeli les iglavcev nadomeščati z drugimi les
nimi proizvodi. Tako se je n. pr. v zadnjih 
petih letih celotna potrošnja Poljske, ČSSR in 
Romunije zmanjšala za več kot pol milijona 
standardov na 1,9 milijona standardov. Po
vpraševanje po državah uvoznicah je vendar 
ostalo v prvem polletju 1964 še vedno zelo 
veliko. Le Italija je zaradi svoje gospodarske 
stagnacije skrčila svoj uvoz za 30 °/o.

Evropska proizvodnja žaganega lesa listav
cev je bila v zadnjem desetletju v nenehnem 
porastu. Leta 1963 je dosegla 14,5 milijona 
kubičnih metrov. Kakor pričakujejo, se je ta 
proizvodnja lani povečala za nadaljnji mili
jon kubičnih metrov. Navzlic temu narašča 
talko evropski uvoz hlodovine listavcev kot 
njihovega rezanega lesa. V zadnjih petih letih 
ise je uvoz hlodovine povečal za 40, uvoz ža-

Po tozadevnem dogovoru je s 1. januar
jem 1965 prešlo predsedstvo v ministrskem 
svetu EFTA za pol leta na Avstrijo. Mesto 
predsednika EFTA je do 30. junija 1965 pre
vzel avstrijski minister za trgovino in obno
vo dr. Fritz Bock.

Z istim dnem je EFTA znižala svoje cari
ne za nadaljnjih 10% na 30% višine, ko 
•jih je pričela zniževati. Letošnje znižanje 
vetja za vse vrste blaga, izvzemši agrarne 
in ribiške produkte. Posebne olajšave je 
EFTA priznala le Portugalski in Norveški 
ter Finski, ki se je priključila k EFTA.

S 1. januarjem je tudi Evropska gospo
darska skupnost znižala svoje carine za na
daljnjih 10%. S tem je znižala carine za 
industrijsko blago na 30 % izhodiščnih ca
rin, pri liberiliziramih agrarnih produktih na 
40 %, pri ostalih kmetijskih pridelkih pa na 
45 %.

S tem dnem Ije tudi v EGS mesto pred
sednika ministrskega sveta prešlo od Za
hodne Nemčije na Francijo. Francija hoče 
v lem polletju, ko ima predsedstvo v svo
jih rokah spraviti trg s kmetijskimi pridelki 
pod skupno streho. Pri tem gre za to, da bo 
poenotenju cen žita, ki je bilo Sklenjeno 15. 
decembra, sledilo tudi poenotenje cen go
vejega mesa, riža in mlekarskih produktov.

Minister Bock ima seveda v EFTA druge 
skrbi kot pa njegov francoski kolega v 
EGS. V EFTA bo v prvem polletju tekočega 
leto šlo predvsem za to, da premosti neza
upanje, ki ga je sprožil samovoljni ukrep

ganega lesa pa za 25 %. Najbolj se je lani 
povečal uvoz lesa listavcev iz Afrike.

Do nadaljnjega izboljšanja je prišlo tudi na 
trgu celuloznega lesa, kjer je proizvodnja hit
reje naraščala od zmogljivosti industrije. V pr
vem polletju se je uvoz celuloznega lesa po
večal za 58 °/o na Okroglo 4 milijone kubičnih 
metrov. Pri tem sta se pričela pomanjkanje 
surovin ali pa pretirano visoki stroški v zvezi 
z nabavo surovin vedno očitneje pojavljati 
ikot pereč problem povečanja proizvodnje in
dustrije, ki predeluje celulozni les.

Kemična industrija v državah SEV
Vzhodnoevropske države, ki so združene v 

SEV, posvečajo zadnja leta veliko pozornost 
razvoju kemične industrije. Tako se je n. pr. 
v zadnjih 12 letih proizvodnja 'kemične indu
strije v Bolgariji in Romuniji povečala za 
1000 °/o, na Madžarskem in na Poljskem za 
600 °/o, v ČSSR in v Sovjetski zvezi pa za 
500 °/o. Posebno naglo se po teh deželah raz
vija proizvodnja plastičnih mas, sintetičnih 
vlaken in mineralnih gnojil.

Kemična industrija daje čedalje več proiz
vodom za blagovno izmenjavo med državami 
članicami SEV. Zaradi kooperacije kemične 
industrije teh dežel je že leta 1962 blagovna 
izmenjava dosegla obseg 200.000 ton sintetič
nega kavčulka, 170.000 ton kemičnih sredstev 
za varstvo rastlin, nad 100.000 ton plastičnih 
smol in nad 200.000 ton kemičnih vlaken. 
Leta 1963 so dežele SEV izvozile nad 1,5 mi
lijona ton dušičnih gnojil, okoli 3 milijone ton 
fosfornih gnojil in surovin za njihovo pro
izvodnjo ter nad 2 milijona ton kalijevih 
gnojil.

britanske vlade, ko je zvišala carine na 
uvoz gotovega blaga. Neprijetno utegne 
biti ministru BoOku predsedstvo v EFTA tu
di še zaradi avstrijskih prizadevanj za pri
ključitev k EGS, to toliko bolj, ker je sam 
najvnetejši zagovornik rte priključitve.

Ugoden razvoj 
jugoslovanske industrije

Poročila o razvoju jugoslovanske industri
je v prvih 11 mesecih kažejo na izredno 
ugoden razvoj v letu 1964. Celotna indu
strijska proizvodnja se je namreč v času od 
januarja do novembra 1964 povečala za 16 
odstotkov. Nekatere industrije pa so to stop
njo porasta vidno prekoračile. To velja zla
sti za elektroindustrijo in tobačno industri
jo, katerih proizvodnja se je povečala za 
33 oziroma 39 %, nadalje za kovinsko in
dustrijo, za industrijo gume, za industrijo 
ndkovin in za kemično industrijo, katerih 
proizvodnja se je povečala za več kot 20 
odstotkov. Slabše od povprečja so odreza
le industrija gradbenega materiala, grafič
na industrija, tekstilna industrija in črna me
talurgija, nadalje proizvodnja elektroener- 
glje, barvasta metalurgija in proizvodnja 
premoga. Vendar so vse te ponoge imele 
lani večjo proizvodnjo kot v istem razdob
ju leta 1963. Slabše je odrezalo le jugo
slovansko ladjedelništvo, ki je proizvodnjo 
leta 1963 doseglo le z 89 odstoilki.

osiROKODSvecu
NEW YORK. — Generalna skupščina OZN |e za no

ve nestalne članice Varnostnega sveta izvolila Jor
danijo (za leto 1965, medtem ko bo leta 1966 zo- 
vzela njeno mesto republika Mali), Malezijo, Nizo
zemsko in Urugvaj, ki so zasedle mesta, katera so 
v zadnjih letih zavzemale Norveška, Češkoslovaška, 
Maroko in Brazilija. Zaradi izvolitve Malezije je pri
šlo do resnega spora z Indonezijo, katera je kot pr
va v zgodovini OZN izstopila iz svetovne organiza
cije.

LEOPOLD VILLE. — Čombejev režim v Kongu le 
vedno ni uspel, da bi zagotovil mir in varnost v dr
žavi. Zaradi tega je kongolka vlada tudi sklenila 
odložili volitve, ki bi morale biti letos februarja. 
Nova ustava zahteva, da morajo biti volitve do maja, 
po informacijah iz Leopoldvilla so sedaj volitve od
ložili do druge polovice marca.

PEKING. —■ Agencija Hsinhua poroča, da so kitaj
ske letalske sile sestrelie spet neko ameriško *z- 
vidnilko letalo, in sicer nad osrednjim južnim delom 
Kitajske.

WASHINGTON. — Ameriški predsednik Johnson je 
zahteval od svojih gospodarskih svetovalcev, naj mu 
izdelajo Studijo o načrtih nekaterih družb, ki na
povedujejo podražitev jekla. Svetovalci naj bi pre
učili, kakSne inflacijske posledice utegne imeti ta 
podražitev v Ameriki.

KAIRO. — Kakor je bilo objavljeno v Kairu, bodo 
26. marca letos v Združeni arabski republiki pred
sedniške volitve. Ni nobenega dvoma, da bo znova 
izvoljen sedanji predsednik ZAR Naser.

RIO DE JANEIRO. — Peronistično gibanje v Ar
gentini je objavilo manifest, v katerem obtožuje vla
do predsednika lihe, da ne predstavlja legitimnega 
izraza ljudske volje. Hkroli so peronisti obtožili vla
do, da je skovala mednarodno zaroto, ki ima namen 
preprečili vrnitev Peronu v Argentino.

BERLIN. — Za božične in novoletne praznike je bil 
med vzhodnonemško vlado in zahodnoberlinskim se
natom sklenjen nov sporazum, po katerem je okoli
700.000 prebivalcev zahodnega Berlina lahko obiska
lo svojce v vzhodnem delu mesta. Na obeh straneh 
so izrazili zadovoljstvo nad uspešnim uveljavljanjem 
sporazuma o obiskih, ki pomeni korak naprej v nor
malizaciji odnosov. Menijo, da so s tem ustvarjeni 
ugodni pogoji za nadaljevonje pogajanj o ureditvi 
več drugih spornih vpraianj med obema deloma 
Berlina.

PEKING. — Na plenarni seji vsekitajske skupSčine 
ljudskih predstavnikov so izvolili najvlSje državno 
funkcionarje LR Kitajske. Za predsednika LR Kitajske 
je bil znova izvoljen Liu Sao čl, za njegovega na
mestnika pa Sun čin Lin in Dun Bu. Prav tako je bil 
ponovno izvoljen Cu En Loj za predsednika držav
nega sveta, Ču De pa za predsednika stalnega ko
miteja vsekitajske skupščine ljudskih predstavnikov.

TOKIO. — Predsednik sovjetske vlade Kosigkn Je 
poslal predsedniku japonske vlade Eisaku Salo va
bilo, naj obiSče Sovjetsko zvezo. V svojem pismu Iz
raža Knjigin upanje, da bo ta obisk prispeval h kre
pitvi sovjetsko-japonskega prijoteljstva in rozširitvi 
gospodarske menjave med obema državama. Sovjet
ska zveza je — provl Kosigin — pripravljena na po
gajanja o sklenitvi sporazuma z Japonsko na pod
ročju civilnega letalstva in izmenjave konzularnih 
predstovnikov.

WASHINGTON. — Predstavnik ameriškega zunanje
ga ministrstva je izrazil obžalovanje zaradi odločitve 
malezijske vlade, da bo zavrnila ameriško posojilo za 
nakup orožja. Svoj sklep je Malezija utemeljila s tem, 
da so ameriški pogoji nesprejemljivi.

MOSKVA. — V Leningradu so zgradili najmočnejšo 
turbino na svetu s kapaciteto 508 MGW. Montirali jo 
bodo na hidrocentrall na Jenlseju pri Krasoojarsku.

STOCKHOLM. — Švedski minister za industrijo la 
trgovino Gunnar Lange je izjavil, da je posem Iz
ključeno, da bi Švedska pristopila k EGS. Poudaril 
je, da ostaja Švedska solidarna z ostalimi članicami 
v EFTA.

NEW YORK. — Ameriški državljani poljskega po
rekla so na sestanku v New Yorku sprejeli resolu
cijo, v kateri obsojajo sklep zahodnonemške vlade, 
po katerem bo 8. maja 1965 prenehala z zasledova
njem nacističnih vojnih zločincev. Podobne proteste 
so poslale tudi razne druge organizacije Iz Amerike 
in številnih drugih držav širom po svetu.

OSLO. — Norveški zunanji minister Halvord Lange 
je izjavil, da namerava Norveška v OZN sprožIH 
novo pobudo za omejitev atomskega oboroževanja. 
Ta stvar je bistvenega pomena za nadaljnji pozitivni 
razvo) mednarodnih odnosov, je dejal Lange, zato 
bo norveška delegacija v OZN navezala stike z de
legacijami .drugih držav, ki so z nami vred zaskrb
ljene in ki hkrati z nami želijo, da bi dosegli spo
razum o tem".

MOSKVA. — Nad 9 milijonov delavcev In uslužben
cev v trgovini, komunalnih službah, prosvetnih In za
ložniških ustanovah ter v republiških in krajevnih or
ganih je z začetkom tega leta dobilo zvišane plače 
za 23 do 25 odstotkov.

BERLIN. — Zahodnonemške oblasti so prepovedaJe 
delegaciji svobodne nemške mladine iz Halle, da bi 
obiskala Zahodno Nemčijo. Delegacija delavske mla
dine iz Halle, največjega kemijskega industrijskega 
središča Vzhodne Nemčije, bi morala s predstavniki 
mladine v Oberhausnu Izmenjati izkušnje tol navezati 
tesnejše slike.

WASHINGTON. — V zadnjih mesecih je opaziti 
stalno padanje števila prostovoljcev za ameriško voj
sko. Zaradi tega razvoja ni Izključeno, da bodo šte
vilo ameriških vojakov, ki je doslej znašalo 2,690.000 
mož, znižali za 50 do 100 tisoč oseb, kar bi obramb
nemu ministru olajšalo uresničiti nočrf, po koferem 
namerava izdatke za obrambo letno zmonjšatl za 
500 milijonov dolarjev.

DUSSELDORF. — Protestantski pastor Arnold Hau- 
mann iz Essna v Zahodni Nemčiji je ostro napadel 
cerkev in izjovil, da sedijo dones na vplivnih cerkve
nih položajih bivši nacistični duhovniki, ki so spa
dali med vnete podpornike nacističnega režima, Hau- 
monn hoče, da bi tudi .moli Eichmonnl" Iz duhovni
škega kroga odgrnili zoveso nad svojo preteklostjo.

DUNAJ. — Konec decembra 1964 je bilo v Avstriji 
94.930 JovJjenih brezposelnih, kar je za 10.008 oseb 
ali 9,5 •/• manj kot Istega čosa leto poprej. Na Ko
roškem Jih je bilo ob koncu minulega leta 13.070, to 
Je za 681 monj kot ob koncu leta 1963.

Minister Bock predsednik EFTA
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Ivan
Grafenauer

Le nekaj mesecev pred dopolnitvijo 
85. leta starosti je prejšnji teden umd 
v Ljubljani nas ziljski rojak prof. dr. 
Ivan Grafenauer, redni član Slo
venske akademije znanosti in umetnosti, 
tajnik razreda za filološke in literarne 
vede akademije, upravnik njenega In
štituta za slovensko narodopisje ter čast
ni član Slavističnega društva, Sloven
skega etnografskega društva in medna
rodnega narodopisnega društva.

Ivan Grafenauer se je rodil 7. marca 
1880 v Veliki vasi pri Brdu v šmohor- 
skem okraju. Po ljudski šoli na Brdu in 
v Beljaku ter gimnaziji v Beljaku je 
na dunajski univerzi študiral slavistiko 
in germanistiko. Prvo službo je nastopil 
na gimnaziji v Kranju, pozneje je služ
boval v Ljubljani, kjer mu je bilo po
verjeno začasno višje šolsko nadzorstvo. 
Vendar Grafenauer ni bil le odličen, v 
stroki široko razgledan šolnik, marveč 
se je že v dijaških letih začel baviti tu
di z znanstvenim delom ter si je kot 
priznan filolog, literarni zgodovinar in 
zlasti kot raziskovalec slovenskega ljud
skega slovstva pridobil sloves strokov
njaka evropskega in svetovnega merila.

Svoje znanstveno delovanje je začel 
na področju literarne zgodovine ter je 
spisal in objavil dolgo vrsto razprav o 
posameznih literarno-zgodovinskih pro
blemih; največje priznanje pa na tem 
področju še danes uživa njegova »Krat
ka zgodovina slovenskega slovstva<. 
Pozneje ga je povsem pritegnilo sloven
sko ljudsko slovstvo in je v njegovo raz
iskovanje uvedel povsem nove metode 
in nove poglede. Nastala je vrsta moj
strskih razprav, med katerimi predstav
lja nedvomno višek njegova knjiga o 
Lepi Vidi. Desetletju raziskovanja pri
povednih pesmi — objavil je vzorni 
pregled »Narodno pesništvo«• — je sle
dilo povečano zanimanje za slovensko 
ljudsko prozo, kjer je postavil nov mej
nik s široko zastavljenim delom >Slo
venske pripovedke o kralju Matjažu*. 
Leta 1951 je ustanovil Inštitut za slo
vensko narodopisje, katerega upravnik 
je bil do smrti.

Že zgodaj sta Grafenauerjevo ime in 
delo prodrla tudi v mednarodno znan
stveno javnost; lani jeseni je povsem za
služeno postal častni član International 
Society for Folk Narrative Research. 
Ob svoji smrti je zapustil okoli 70 na
rodopisnih del, od katerih bi že neka
tera posamezna zadostovala, da mu za
gotove sloves narodopisca evropskega 
in svetovnega formata.

Velike kulturne manifestacije siUKU RD€ DR0BC1HC
Med kulturno-umefiniškimi prireditvami, ki 

se bodo tekom letošnjega leta zvrstile ši
rom po Avstriji, je tudi mnogo velikih ma
nifestacij, katere imajo že večletno tradici
jo in sega njihov sloves daleč preko meja 
Avstrije. To velja zlasti za posamezne kul- 
turno-umelniške festivale, prirejene pod na
slovom kulturnih in poletnih iger ali tednov. 
Celotni seznam tovrstnih prireditev seveda 
še ni znan, zalo navajamo tukaj le najvaž
nejše.

Začetek bodo napravili v Salzburgu, kjer 
bo od 22. do 28. januarja .Mozartov te
den", ki bo obsegal šest orkestralnih in so
lističnih koncertov. V času od 22. maja do 
20. junija bodo na Dunaju spet „Slavnast- 
ni tedni", katere bodo letos priredili pod 
geslom .Umetnost v svobodi”. Gledališki 
del festivala bo poleg predstav vseh du
najskih gledališč vključeval tudi gostovanja 
priznanih inozemskih ansamblov: Theatre de 
France iz Pariza, baleta Baljšoj teatra iz 
Moskve, Sadler Wells Qpera-Company iz 
Anglije ter Haizliip-Stoiber-Production iz 
New Yorka. V koncertnem sporedu so pred
videna gostovanja simfoničnega orkestra 
moskovskega radia, simfoničnega orkestra 
iz Londona ter Cleveland-orkestra iz Ameri
ke. Tradicionalni .Evropski pogovori" bodo 
letos prirejeni kot .mostovi med Vzhodom 
in Zahodom".

Poletne igre se bodo začele v Forchten-

steinu (od srede junija do srede julija) in 
bodo spet v znamenju Grillparzerja. V 
istem času bodo poletne igre tudi v Grazu, 
medtem ko bo igralska sezona v Brežah 
trajala od 26. junija do konca avgusta in 
bo poleg Calderonovega .Sodnika zala- 
mejskega" na sporedu prvič tudi delo so
dobnega avtorja, namreč Brechtov .Go
spod Puntila in njegov hlapec Matti". Pred
stave na gradu Porcia v Spittalu bodo od 
srede julija do konca avgusta, ko bodo v 
Bad Ischl operetni tedni, v Mbrbischu igre 
na jezeru z Abrahamovo opereto .Havaj
ska roža", v Melku pa uprizoritev Shakes
peara. Slavnostne igre v Bregenzu (23. ju
lij — 22. avgust) slavijo letos svojo 20-let- 
nico kot igre na jezeru in je predviden pe
ster spored, kateri sega od Straufjove .Noči 
v Benetkah” mimo Ederjevega baleta .Odi
sejeva blodenja" in Brandstatterjevega 
.Dneva jeze" do Grillparzerjevega .Sap- 
pho” in Nesfroyjeve .Deklice iz pred
mestja".

Veliko obetajo letos tudi slavnostne igre 
v Salzburgu, ki bodo trajale od 26. julija 
do 31. avgusta. Predvidene so nove upri
zoritve .Borisa Godunova" pod vodstvom 
Karajana, Mozartovega .Bega iz Seraja’ 
pod vodstvom Giorgia in Mozartove .Vrt
narice iz ljubezni", medtem ko bo med tu
jimi gosti vzbujal posebno privlačnost mest
ni balet iz New Yorka.

Deželna galerija v Celovcu
bo odprta najkasneje letos jeseni

V celovškem mestnem gradu (Burg) so v 
teiku obsežna dala, da bi starodavno poslopje 
še letos temeljito obnovili in končno spet ure
dili prostore za Deželno galerijo, katera mora 
že vsa povojna leta »gostovati« v Deželnem 
muzeju. Ob naraščajočem številu umetniških 
razstav je postalo pomanjkanje ustreznih lo
kalov za Deželno galerijo čedalje bolj pereče, 
hkrati pa je imenovana ustanova zašla v ve
like težave tudi zaradi tega, ker vsled manj
kajočih prostorov ni mogla v zadovoljivi meri 
izpolnjevati svojo nalogo posredovanja umet
nin domačih in tujih umetnikov širši javnosti.

Obnovitvena dela v gradu so napredovala 
že tako daleč, da računajo z otvoritvijo De
želne galerije najkasneje letos jeseni, morda 
pa celo že meseca maja. Vhod v galerijo bo 
urejen iz Grajske ulice (Burggasse) in bo vodil 
6kozi grajsko kapelico (z znamenitimi Fro- 
millerjevimi freskami) v zgornje nadstropje, 
kjer bodo prostori galerije urejeni in oprem
ljeni po sodobnih vidikih, ki bodo prirejanje 
razstav omogočili tudi v zimskih mesecih. V 
razstavne prostore bodo vključeni tudi hodni
ki z arkadami, ki dajejo grajskemu dvorišču 
izredno lepo podobo. Sploh bo celovški mest
ni grad (leta 1586 so ga deželni stanovi zgra
dili kot plemiško šolo, današnjo obliko pa je 

J0ta 1747) po zaključeni obnovi eno 
najlepsih poslopij mesta in s tem primerna 
lokacija za Deželno galerijo. —

Tudi Gradiščanska bo dobila svojo lastno 
Deželno galerijo, in sicer v poslopju gradi
ščanskega Deželnega muzeja v Železnem (Ei- 
senstadt). Za potrebne adaptacije, s katerimi 
bodo začeli še letos, je dala deželna vlada na 
razpolgo 10.000 šilingov, prosvetno ministr
stvo pa je v ta namen prispevalo subvencijo v 
višini 100.000 šilingov.

Q V Novi Gorici so pred nedavnim odprli Ljudsko 
knjižnico, ki ima trenutno 3656 leposlovnih, poljudno- 
znanstvenih in drugih knjig ter poseben mladinski odde
lek z več kot 2000 mladinskimi knjigami in slikanicami.
0 V moskovskem konservatoriju je bila premiera no

vega dela sovjetskega skladatelja Dmitrija Šostakoviča 
.Usmrtitev Stenka Razina". Skladatelj je zložil svoje delo 
po pesnitvi iz nove zbirke pesmi Jevgenija Jevtuienka o 
Izgradnji Sibirije; pesnitev se nanaša na usodo legen
darnega vodje kmečkega upora v 17. stoletju Stenko 
Razina, ki so ga usmrtili na sedanjem Rdečem trgo 
v Moskvi. Premiera je bila v okviru fesMvala .Rusko 
zima”.
£ Pri londonski založbi Calder je izila biografijo 

Pauline Viardot, prijateljice znanega ruskega pisatelja 
Turgenjeva, katera je trideset let .vladalo” v Evropi kot 
prima donna assoluta. Avtor knjige je April Fitzlyon.

% Sarajevska univerza slavi svojo 15-letnico. Za uvodi 
v proslave so odprli sodobno opremljene institute za 
fiziko, kemijo in matematiko ter novo univerzitetno či
talnico, ki lahko sprejme 350 Študentov. Ob tej prilož
nosti so odprli tudi dve razstavi. V Sarajevu je zda| 
16 fakultet z več kot 12.000 rednih in izrednih Študentov. 
Doslej so dale te fakultete že okrog 20.000 strokovnja
kov z raznih področij gospodarskega in družbenega živ
ljenja; blizu 1000 diplomantov si je pridobilo tudi dok
torski naziv. Pred drugo svetovno vojno republika Bosna 
in Hercegovina ni imela nobene fakultete.
# Znani indijski dirigent Zubin Mehta bo sodeloval 

na lefoSnjih slavnostnih igrah v Salzburgu, kjer bo imel 
glasbeno vodstvo pri novi uprizoritvi Mozartove opero 
.Beg iz Seraja”.

oooooooooooooooooooooooooooooo

UNESCO proti razprodaji 
kulturnih dobrin

Na svoji zadnji konferenci se je 
UNESCO v posebni resoluciji izrekla 
proti nedovoljenim akcijam pri uvozu 
in izvozu kulturnih dobrin in predla
gala ukrepe, s katerimi naj bi članice 
UNESCO zavarovale svoje kulturne 
dobrine, ki so velikega pomena za 
ohranitev kulturne dediščine posamez
ne države, pred .odselitvijo" v tujino. 
Med take dobrine spadajo med dru
gim dela upodabljajoče umetnosti in 
arhitekture, rokopisi, knjige, narodo- 
pisi, spomeniki ter znanstvene zbirke 
in arhivi.

■oo<x>oo<>oo<>oo<xx>o<>oo<x><x>o<><>o<><>d

Knjižni dar Slovenske prosvetne zveze
za leto 1965 obsega naslednje knjige:

H KOROŠKI KOLEDAR za leto 1965, 120 sfrani pestre vsebine in lepih ilustracij
H France Planina: SLOVENIJA IN NJENI KRAJI, apis pokrajinskih značilnosti, zgodo

vinskega razvoja in kulturnega življenja 256 strani besedila, 32 strani slikovnih pri
log in zemljevid

D France Bevk: IZ ISKRE POŽAR, zgodovinska povest za .mlade bralce, Ilustracije 
Toneta Kralja, 112 strani.

H Viktor Nekirasov: V RODNEM MESTU, roman .sodobnega sovjetskega pisatelja, 236 
strani

| Ciril Cvetko: POGLED V GLASBENO UMETNOST, poljuden prikaz zgodovine in 
razvoja glasbene umetnosti, 128 strani, vinjete Vladimira Lakoviča in 16 strani sli
kovnih prilog.

Celotna zbirka petih knjig samo 30 šilingov pri krajevnih prosvetnih društvih ali v knji
garni »Naša knjiga" v Celovcu, Wulfengasse.

Dr. Janko Pleterski: 5

Progresivne težnje med Slovenci na Koroškem
Decembra 1919 je Jugoslovan«] 

socialdemokratska stranka izdala pr 
glas koroškemu ljudstvu, ki ga 
sestavil Rudolf Golouh. V njem n.' 
Prej ugotavlja, da je določba o pl 
biscitu na Koroškem posledica it 
iperialistične politike antantnih s 
naf.° P3.nastopi proti nemško naci 
Balističnim geslom, ki jih je vseb

lota£ avstrijskih socialn 
demokratov, čeprav upa, da gre 
potvorbo. K vprašanju, kakšno st 
liiče naj_ ljudje zavzamejo na d 
glasovanja, pravi: »Slovenski K 
rošci (pod tem imenom razumen 
tudi tiste Slovence, ki jih je a 
strijska germanizacija slovensken 
narodu več ali manj odtujila) m 
rajo pač vsi glasovati za narodno 
kateri pripadajo, to se pravi za J 
goslavijo, ker je tudi sploh zona 
pretežno čisto slovenska, kar izk 
zujejo celo bivša avstrijska slove 
skamu življu sovražna ljudska štet; 
Vsako drugo glasovanje bi bilo n 
naravno, zgrešeno, bi bilo le v pr 
nemškemu nacionalizmu, ki ga i 
ravno tako sovražimo kakor ju
slovanskega ali katerega koli. Kd 
daje Korošcem drugačna navodi 
kdor jih sili, da bi glasovali za nei 
Ski nacionalizem, ta ni socialist,

ni prijatelj koroškega ljudstva!« 
Nemške Korošce, ki 'bi kot manjši
na prišli v Jugoslavijo, pa vabi, naj 
se pridružijo jugoslovanski socialni 
demokraciji v skupnem boju za po
litični in gospodarski napredek Ju
goslavije, obenem pa naj kot nacio
nalna manjšina povedo svoje zahte
ve, da bi jih jugoslovanska socialna 
demokracija lahko zagovarjala.20 Šir
jenje jugoslovanske socialne demo
kracije na Koroškem pa je ljubljan
ska vlada, kot smo videli, na vso 
moč zatirala. Vprašanje je tudi, ko
liko bi ta agitacija pri koroškem de
lavstvu bila uspešna glede na to, da 
je jugoslovanska socialna demokra
cija s sodelovanjem v deželni vladi 
na podoben način služila svojim me
ščanskim strankam kor je to delala 
avstrijska na Koroškem.

Proletariat v Mežiški dolini se je 
priključil J SDS, v Rožu in v celov
ški okolici pa je svoj pristop k 
JSDS odklonil kljub vabilu te stran
ke.21 Pozneje so se menda nekatere 
organizacije v coni A vendarle včla-

20) .Naprej" lil, št. 268 z dne 25. decembra 
1919, Zgodovinski arhiv KPJ, knj. V, str. 405 
do 406.

21) .Rdeči prapor", 29. maja 1920, It. 3.

nile v JSDS (Pliberk, Reberca), a so 
dejansko ostale popolnoma .pod vpli
vom celovškega vodstva. Saj je ta 
vpliv segal tedaj tudi čez mejo cone 
A v Mežiško dolino, čeprav je ta že 
dokončno pripadala Jugoslaviji. 
Lovro Kuhar ie tedaj ugotavljal, da 
so socialdemokratske organizacije v 
Mežiški dolini »vsled tega popolno
ma nesposobne za kako razredno ak
cijo in vegetirajo pod pečatom na
cionalističnih stremljenj.«22

Drugačen uspeh bi verjetno imela 
agitacija komunistične stranke Jugo
slavije, ki so jo pa jugoslovanske 
oblasti še veliko bolj preganjale kot 
socialdemokratsko. Že maja 1920 je 
slovensko glasilo komunistične stran
ke »Rdeči prapor« opozarjalo slo
vensko meščansko politiko: »Iz tega 
(iz odklonitve vstopa v JSDS, op. 
pis.) izhaja, da ta del koroškega pro
letariata odklanja politično Jugosla
vijo in da stoji popolnoma pod vpli
vom sosednje Nem. Avstrije. Tu je 
vsaka negacija bedasta! In pri tem 
omenjamo, da ie proletariat po pre
težni večini slovenski__ Dolžnost
delavske stranke (komunistov) je,

22) .Rdeči propor*, 23. oklobro 1920, 51. 42.

da se zavzame za nas Korošce, da 
nas privede nazaj na pot čistega raz
rednega boja. Ona naj s svojim jas
nim programom pokaže zavednemu 
delavstvu, kaj hoče, kar ji ne bo tež
ko in simpatije slov. kor. proletaria
ta se bodo ogrele zanjo. Naši me
ščanski vladi pa kličemo: Ako ste 
res tako iskreni rodoljubi, pustite 
nam delovanje v coni A. Le edino 
mi smo v stanju pridobiti plasti ljud
stva za Jugoslavijo.«23 Pisec tega 
svarila je bil Lovro Kuhar - Preži
hov Voranc.

V rokopisu za dva članka, ki ju 
je Prežihov Voranc pripravil po dru
gi svetovni vojni, beremo, da so ko
munisti v Avstriji takrat bili še zelo 
slabi in da jih na koroškem plebiscit
nem ozemlju dejansko še ni bilo. V 
Jugoslaviji pa je bilo komunistično 
gibanje že močno in v Guštanju je 
bila komunistična organizacija usta
novljena že dokaj pred plebiscitom 
in je bila sploh ena najstarejših ta
kih organizacij na Slovenskem. »Iz 
Guštanja smo hoteli zanesti naše sta
lišče o rešitvi koroškega vprašanja 
na samo Koroško. Toda nismo dobili 
dovoljenja za en sam shod ali sesta
nek, dasiravno je KPJ takrat bila še 
legalna. Le v samem Guštanju smo 
smeli sklicati eno zborovanje, zato 
ker Mežiška dolina ni spadala pod

23) .Rdeči prapor*, 29. maja 1920, 51. 3.

plebiscitno ozemlje. Toda shod se je 
vršil pod zaščito bajonetov. Celi kor
doni žandarmerije so nas stražili. 
Ker nismo smeli sami sklicevati zbo
rovanj, smo se posluževali zborovanj 
socialdemokratske stranke ... Na ta 
način se je naš glas slišal tudi na ne
katerih krajih plebiscitnega ozem
lja.«24

Delegat iz Guštanja je na vuko
varskem kongresu leta 1920 orisal 
stališče komunistov v jugoslovan
skem delu Koroške: »...komunistič
no orijencirani proletarijat na Koro
škem odklanja plebiscit, ki nam ga 
je servirala pariška kapitalistična go
spoda. To izjavo je pozdravil ta
krat ves kongres enoduŠno.«25

Za sam plebiscit je pokrajinski ko
mite KPJ za Slovenijo izdal velik 
letak v nekaj desettisoč izvodih, v ka
terem je še enkrat bilo postavljeno 
stališče KPJ do koroškega vpraša
nja. A jugoslovanske oblasti so na 
Prevaljah zasegle vso zalogo letakov 
in jih uničile, trdile so, da so letaki 
protidržavni in izdajalski.26

(Dalje prihodnjič)

24) Koncept člankov Prežihovega Voranca 
.Reportaža o Koroški" in .Borba KPJ za Ko
roško" iz zbirke Draga Druškoviča, prepis v 
arhivu Inštifuta za narodnostna vprašanja v 
Ljubljani. Članek .Reportaža o Koroški" iz
šel v Delavski enotnosti 111/1947 (14. II.) it. 7.

25) .Rdeči prapor", 18. avgusta 1920, il. 23-
26) Glej opombo 24.
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Siidkarnten

Unter diesem Titel werden wir von Zeit zu 
Zeit Kurzbericbte iiber Ereignisse und Veran- 
staltungen in Siidkarnten bringen. Wir boffen, 
dafi wir damit dem scbon ofters gedujierten 
Wunscbe der deutscbsprachigen Fretmde un- 
seres Blattes entgegenkommen werden.

Unsere Kurzbenchte beginnen wir heute mit 
einem Riickblick auf derartige Ereignisse tmd 
Veranstaltungen im Jahre 1964.
0 Im Rahmen des Kulfuraustausches Karnfen — Slo- 

wenien gastierfe om 7. ond 8. 3. die Oper des Slowe- 
nischen Nationaltheaters aus Ljubljana in Klagenfur! (Ce
lovec). Bei diesem in den Nachkriegsjahren schon Ira- 
ditionell gewordenen Castspiel brachie sie im Klagen- 
furfer Stadffheater Verdis Oper .Macbeth” und Ponti- 
cbiellis Oper .Giaconda” zur Auffuhrung.
0 Dos Ensemble des Klagenfurter Stadttheaters erwi- 

derfe im selben Kulturaustausch den Besuch am 29. 3. und 
gastierfe in der Oper Ljubljana mit Raymonds Operette 
.Maske in Blau”.
0 Der slowenische Kulturverein .Bisernica” in Klagen- 

<urt veranstaltefe am 8. April in Klagenfurt einen gut- 
besuchten Lichtbildervortrag .2000 km quer durch Jugo- 
slawien in Bild, Wort und Musik”. Denselben Vorfrag 
veranstaltefe der Verein in Bleiburg (Pliberk), Ludmanns- 
dorf (Bilčovs) und Ferlach (Borovlje), hier in Zusammen- 
wirken mit dem Kulturami der Stadtgemeinde.

C) Der s!owenische Kulturverein .Zvezda” in Keutschach 
(Hodile) feierte am 3. 5. sein sechzigjdhriges Bestands- 
jubilaum. An selben Tag feierte auch der Slowenische 
Kulturverein .Danica” in St. Veit im Jauntal (St. Vid v 
Podjuni) sein fUnfzigjahriges Bestandsjubilaum. An der 
Festveranstaltung in St. Veit im Jauntal nahm auch Lan- 
deshauptmann Ferdinand Wedenig teil.
£ Das Orchester der Slovrenischen Philharmonie aus 

Ljubljana gab am 8. 5. im grofjen Saal des Konzert- 
hauses sein alljahrliches Gastkonzerf in Klagenfurt. Unter 
dem Dirigenten Bogo Leskoviek spielte das Orchester die 
OuvertGre zu Glinkas Oper .Ruslan und Ludmilla”, Urof 
Kreks Konzert fUr Violine und Orchester mit dem Violi- 
nisten Rok Klopčič und Dvoraks Siebente Symphonie.
0 Das Bundesgymnasium fur Slowenen in Klagenfurt 

veranstaltefe am 31. 5. im groben Saal der Arbeiter- 
kommer in Klagenfurt seine alljahrliche Festakademie. 
Bei der zweiten Matura an diesem Gymnasium traten 20 
Studenten an, die alle die ReifeprUfung bestanden. Im 
Schuljahr 1963-64 waren am Gymnosium 323 SchOler.

Ci Der Leiter der Volksschule in Abtei (Apače), Ru
dolf Vouk, wurde am 11. 7. zum Bezirksinspektor fur das 
xweisprachige Schulwesen in Kdrnten bestellt.

C) Der Slowenische Studentenverband in Kdrnten ver- 
anstaltete am 12. 7. im grofjen Saal der Arbeiterkammer 
in Klagenfurt aus Anlafj des 550. Jahrestages der letzten 
Herzogeinsetzung am Zollfeld eine gutbesuchte Gedenk- 
feier, bei welcher auch slowenische MittelschUlervereini- 
gungen aus Triest (Trst) und Gorz (Gorica) mitwirkten.
0 Die freundschaftlichen Beziehungen zwischen den 

Grenzstddten Ferlach und Tržič jenseits des Loiblpasses 
entwickeln slch immer besser. Am 19. Juli gastierfe d;e 
Bla&musikkapelle Ferlach in Tržič und Križe, spdfer kam 
es zu einem Gegenbesuch der Blasmusikkapelle des Ar- 
beiter-Kulturvereines .Svoboda” aus Tržič in Ferlach.
0 Der Verband der slovrenischen Ausgesiedelten in 

Kdrnten veranstaltete am 30. 8. am Thurnersee (Zablaf- 
niiko jezero) ein Treffen der slovrenischen Kdrntner Fa- 
milien, die in der Nozizeit von ihren Hoten vertrieben 
und aus Kdrnten ausgesiedelt vrurden.
0 Der Klub der slovrenischen Studenten in Wien hatte 

in der Zeit vom 2. bis 5. 9. in der slovrenischen Land- 
vrirfschaftsschule in Fdderlach (Podravlje) ein Seminar, 
bei vrelchem Landeshauptmann Wedenig den Vortrag 
.Osterreich und die Kdrntner Slovrenen” hielt.

£) Der tradifionelle Bleiburger Wiescnmarkf am 6. und 
7. 9. weist einen Rekord von 15.000 Besuchern auf. Uber 
6000 Besucher kamen im Rahmen des Kleinen Grenzver- 
kehrs aus den benachbarten Ortschaften Slovreniens nach 
Bleiburg.
0 Eine Delegation der Gemeinde Kranj unter FOh- 

rung des Prdsidenten Martin KoSir stattete der Gemeinde 
Eisenkappel-Vellach (Železna Kopla-Bela) am 25. und 
26. 9. einen Freundschaftsbesuch ab und ervriderte da
mit den Besuch der Gemeindevertreter der Gemeinde 
Eisenkoppel-Vellach zur AnknOpfung von freundschaff- 
lichen Beziehungen mit Kranj im Juli des Jahres.
£ Bundesprtisident dr. Adolf Schdrf eroffnete am 10. 

10. in Bleiburg die Jauntalbahn. Bei der festlichen Er- 
dffnung vrirkfen auch die Chdre der Slovrenischen Kul- 
turvereine im Jauntal mit. In Aich (Dob) wurde das Staats- 
oberhaupt von VizebOrgermeister Mirko Kumer namens 
der slovrenischen Bevdlkerung der Gemeinde Bleiburg 
begrOfjt.

0 Der Slovrenische Kulturverein in Radsberg (Radiie) 
feierte am 22. 11. seinen sechzigjahrigen Bestand. An der 
festveranstaltung nahm auch Landeshauptmann Wede- 
nig teil.
0 Auf Einladung der Osterreichisch-jugoslavrischen Ge- 

lellschaft in Kdrnten gab der berOhmte slovrenische Vio
linist Igor Ozim aus Ljubljana am 24. 11. im grofceh Saal 
des Konzerthauses in Klagenfurt ein Konzert.
0 Der erste slovrenische Gesangsverein .Lira” aus 

Kamnik in Slovrenicn besuchte auf Einladung des Slovre- 
nischen KuHurverbandes in Klagenfurt noch 70 Jahren 
vrieder Klagenfurt und veranstaltete am 29. 11. im Kon- 
zerthaus ein Chorkonzert mit intematianalem Programm.

0 Die SchOler des Bundesgymnasiums fOr Slovrenen in 
Klagenfurt brachten am 8. und 13. 12. im Stadttheater In 
Klagenfurt die slovrenische Operette. Der Nikolaus kommt” 
zur AuffOhrung.
0 Die vereinigten Chdre des Slovrenischen Kulturver- 

bandes in Klagenfurt veranstalteten am 12. 12. im Saal 
der Arbeiterkammer in St. Veit an der Glan unter den 
Dirigenten Valentin Hartmann und Vladimir Pruinik ein 
Konzert slovrenischer Volks- und Kunstlieder.
0 Die Gemeinde Eisenkappel-Vellach veranstaltete am 

20. 12. zur Ehrung der siebzigjdhrigen GemeindebOrger 
eine Feier, bei welcher der kulturelle Teil der Feier in 
beiden Landessprachen abgevrickeit vrurde.

Izdajatelj, založnik in lostnik: Zveza slovenskih organiza
cij na Koroškem; glavni urednik: Rado Janežič, odgovorni 
urednik: Lovro Potočnik; uredništvo in uprava: Celovec- 
ILIogenfort, Gosometergasse 10, telefon 56-24. — Tiska 
Zoložniška in tiskarska družba z o. j. Drava, Celovec - 
Borovlje. — Dopisi naj se pošiljajo na noslov: Celovec - 

Klagenfurt 2, Postfach 124.

Koroško kmečko zastopstvo 
se zaveda odgovornosti časa

Volitve so pred vrati, bi lahko rekli — če tega ne bi že prej vedeli — ko smo minuli 
torek v razmeroma dobro zasedenem avditoriju zasledovali potek občnega zbora 
kmetijske zbornice, ki je trajal polnih 8 ur in na katerem je govorilo za zadnja leta 
rekordno Število 16 zborničnih svetnikov od 22 navzočih. Do tega je prišel opazovalec, 
ko je videl, da se je v agrarnopolitični debati na poročilo prezidenta oglasilo 11 svet
nikov, medtem ko je bil letni obračun za 1963 sprejet brez diskusije in je k proračunu 
za 1965 govorilo le 5 svetnikov, od katerih pa so štirje v bistvu polemizirali med 
seboj.

Kdor pa bi mislil, da je bil po v resnici vnetih, tu in tam tudi zelo trdih diskusijah 
in polemikah občni zbor razdvojen ali celo raztrojen bi se motil. Vzdušje je bilo prav 
nasprotno: kljub raznim kontroverzam je bil občni zbor soglasen tako kar tiče 
odobritve dela zbornice v letu 1964, kakor tudi v pogledu sklepanja o obračunu za 
1963 in o proračunu za 1965. Soglasen je bil tudi pri sklepanju resolucije z zahtevo po 
zvišanju proizvodne cene mleka za 30 grošev in v pogledu štipendiranja udeležencev 
na tečajih kmečke ljudske visoke šole na gradu Krastovvitz, ki bo slavnostno odprta še 
v tej zimi.

Težko je v časopisnem poročilu ali repor
taži — če bi tako imenovali — opisati potek 
občnega zbora, njegova važna težišča in ini
ciative, 'ki so bile danes v obsežni in zelo pes
tri diskusiji. Načelno je treba ugotoviti, da je 
Ibil potek občnega zbora zelo stvaren in — 
skupno gledano — konstruktiven in zaradi 
tega pozitiven. Prevevala ga je resna skrb za 
položaj kmetijstva in kmečkih ljudi v indus
trijski družbi, za boljše oblike vzgoje kmečke 
mladine, za najboljša pota v preusmeritvi 
kmetovanja, za pripravne oblike organizira
ne kmečke samopomoči, za raJzvoj na pod
ročju odkupa kmetijskih pridelkov in cen, ki

rabi mineralnih gnojil še vedno na predzad- 
nejm mestu v državi. Površina krompirja v 
deželi nazaduje na račun hibridne koruze, ki 
se vse bolj uveljavlja, ker je proizvodnja de- 
lovnotehnično enostavnejša in ker so tudi v 
naših pogojih donosi zelo zadovoljivi.

Ves ta razvoj zahteva dalekosežne preus
meritve kmetov, za kar pa zbornica ni dovolj 
pripravljena. Ta preusmeritev je zlasti potreb
na v Podjuni, po Rožu in Gurah ter pri Zilji. 
Osem uradnikov, ki delajo na področju pre
usmeritve, ni v stanju izvajati preusmeritev 
v 25 skupnosti s 1000 člani. Treba je bolj 
prožnih metod v pospeševanju preusmeritve.

bodo krile proizvodne stroške in ki bodo so
cialno pravične, da navajam samo najvažnejša 
področja našega kmečkega vprašanja.

Za temi splošnimi ugotovitvami opazoval
ca poteka torkovega zasedanja kmetijske zbor
nice še ndkaj konkretnih ugotovitev, mnenj in 
stališč, ki so bila dana:

V preusmeritvi, ki jo doživlja koroško kme
tijstvo, stopa med proizvodnimi panogami ži
vinoreja s proizvodnjo mesa in mlelka na prvo 
mesto. Bolj kot doslej zavzema Koroška na 
■trgu s klavno živino v Avstriji poseben polo
žaj. Medtem ko v ravninskih predelih drugih 
zveznih dežel število goveje živine pada, je 
na Koroškem v letu 1964 število goveje živine 
naraslo za 8000, število krav pa za 1000. Z 
ozirom na ta razvoj in z ozirom na oddalje
nost od dunajskega trga je koroški efksport 
klavne živine v Italijo še bolj pereče vprašan
je, kot je bil doslej. Za Koroško je treba na 
Dunaju doseči izvoz v Italijo s takimi svo
boščinami, kot jih ima Tirolska ali pa Pred- 
arlska v Švico.

Razveseljivo je, da je navzlic nazadovanju 
proizvodnje žita v zadnjih petih letih za 11% 
poraba originalnega semena narasla za 32%. 
Manj razveseljivo je, da smo Korošči v po-

Uradni dnevi
ZAVODA ZA STAROSTNO ZAVAROVANJE DELAVCEV

Deželni urad Zovoda za starostno zavarovanje delavcev 
ima v januarju po Koroikem naslednje uradne dneve:
8. 1. Šmohor, v uradnem poslopju na upravi boiniike 

blagajne
13. 1. St. Vid ob Glini, Friesacher Strafje 1 
15. 1. Spittal ob Dravi, Lutherstrafje 4
20. 1. Beljak, Kaiser-Josef-Platz 1
21. 1. Wolfsberg, Weyerplatz

povsod od 8. do 12. ure dopoldne.

Novačenje na Koroškezn
Vojaško poveljstvo za Koroško sporoča, 

da bo novačenje za vojsko izvedeno v ča
su od 26. januarja do 22. marca 1965. K 
novačenju bo vpoklican letnik 1946. Kraj in 
čas novačenja sta razvidna iz tozadevnih 
razglasov, ki so nabiti na razglasnih de
skah.

■

Od 1. januarja nove pokojnine
Na seji odbora deželnega urada 

za starostno zavarovanje delavcev 18. 
decembra so obravnavali zvišanje po
kojnin, ki ga vsebuje 14. novela k 
ASVC. Zvišanje pokojnin bo izvede
no v dveh etapah. Prvo zvišanje je 
stopilo v veljavo 1. januarja 1965, 
druga etapa pa bo stopila v veljavo 
1. julija 1965.

Pokojnine, ki so bile priznane leta 
1959, so zvišane za 9 %, pokojnine, 
ki so bile priznane leta 1960 pa za 
8,7 %. Pokojnine Iz leta 1961 bodo 
zvišane za 8,6, iz leta 1962 za 7,8, Iz 
leta 1963 pa za 5,3 odstotka. V letu 
1964 priznane pokojnine bodo zviša
ne za 1,9 odstotka.

■

■

■
■
■
■

■
■
■
■

Trg s klavno živino in mesom je treba bolj 
organizirati. Pri tem pripada organizirani 
kvaliteti prvo mesto med potrebnimi ukrepi. 
Velika ponudba prašičev v letošnjem prvem 
polletju pravzaprav ne sme biti problem, kajti 
■skladišča mesa v državi so bila 15. decembra 
iprazna. Lokalnih cen pri prašičih ni mogoče 
držati, ker že sedaj Štajerci konkurirajo s ce
nejšo ponudbo na celovškem trgu.

Po vojni je nosilo kmetijstvo vel iko breme.
66.000 kmečkih ljudi, ki so se odselili v in
dustrijo, je moralo zamenjati z 8000 traktorji 
in ustreznimi stroji. To so hile drage imvestici- . 
je, kor je kmetijstvo s tem lahko zamenjalo le
12.000 konj in 20.000 volov in vprežnih Ikra v, 
za molznice in plemenske svinje. Ta položaj 
'je kmetijstvu priznala tudi država z novelo 
na davek na dohodnino 1964, ki določa, da so 
vse 'kmetijsike subvencije oproščene davka na 
dohodnino.

Gozdarstvo je sicer važen faktor v državi, 
venidar je treba upoštevati, da si veliki gozdni 
posestniki laihko pomagajo sami. Subvencije 
in kredite za gozdarstvo je treba prenesti na 
kmečke gozdne posestnike. Doslej so biili nam
reč tozadevnih kreditov deležni skoraj brez- 
izjemno le gozdni veleposestniki.

Podeželje, zlasti hribovska področja, potre
buje nova obrtna in industrijska podjetja, da 
bodo ljudje lahko ostali na vasi in da ne bo
do silili v prenatrpana mesta, kjer je perma
nentna stanovanjska kriza.

Posebno pozornost mora zbornica posvetiti 
problemom, ki se v vedno večje meri pojavlja
jo z razlastitvijo in odkupom zemljišč za nove 
ceste, elektrarne in daljnovode električnega 
toka ter za naftin daljnovod, ki bo šel preko 
Koroške.

Kmetu je treba povedati resnico zlasti v 
vprašanjih integracije. Kot nevtralna država 
imamo v kmetijstvu prijetno nalogo, da lahko 
veliko produciramo. To tudi moramo, ker je 
vprašanje prehrane najtesneje povezano z nev
tralnostjo, neodvisnostjo in svobodo države.

Ti problemi, ki so bili tekom osem ur nani
zani na Gibčnem zboru kmetijsike zbornice, ka
žejo, kalko čas vse bolj zahteva, da zbornica 
'bolj kot doslej izpolnjuje svojo nalogo kat po
klicno zastopstvo. Pospeševanje kmetijstva je 
njena druga naloga. Istočasno pa načeti pro
blemi potrjujejo upravičenost kritike nad za
nemarjanjem rednejšaga sklicevanja občnih 
Zborov zbornice in upravičenost zahteve po 
psihološko pravilnejših prijemih pri pospeše
vanju kmetijstva.

Bogata diskusija pa je tudi pokazala, kako 
koristna je demokratizacija obravnavanja 
kmečkega vprašanja in razvijanja skupnega 
jezika med kmetijskimi organizacijami ter 
med njimi in predstavniki drugih skupin in
dustrijske družbe. Upamo, da je bil ta občni 
zbor tudi nov nauk za prezidij zbornice in 
da bo ta sedaj pogosteje skliceval njegova za
sedanja.

KOLEDAR
Petek, 8. januar: Severin 
Sobota, 9. januar: Julijana 
Nedelja, 10. januar: Ravel 
Ponedeljek, 11. januar: Bigin 
Torek, 12. januar: Alfred 
Sreda, 13. januar: Veronika 
Četrtek, 14. januar: Hilarij

VABILO

Slovensko prosvetno društvo »Danica'' 
iz Št. Vida v Podjuni 

ponovi igro

Veriga
v nedeljo, 17. januarja 1965 in sicer 
ob 14.30 uri

pri Rutarju v ŽITARI VASI 
ob 19.30 uri

pri Pušniku v CRABALJI VASI

Nastopa tudi TRIO KOROTAN s pevci. 
Po igri v Grabalji vasi prosta zabava 

s plesom.

Bilčovs
Ob novem letu je navada, da delajo po 

občinah tudi bilanco o ljudskem gibanju. 
Te navade ise držimo tudi pri nas in jo bo
mo ikakor zadnja leta dali bralcem Sloven
skega vestnika v vednost.

V letu 1964 je bilo v naši občini 29 roj
stev, rodilo se je 9 'deklic in 20 fantov. Ve
čina je bila roljena v območju občine, ker 
našim 'mamicam ni treba več hoditi v po
rodnišnico v Celovec. Naša ivešča in po
žrtvovalna občinska babica Rezika Š p i - 
cer si je namreč uredila imalo občinsko 
porodnišnico, ‘kljer so mamice In njihovi 
malčki po porodu lepo oskrbovani.

Umrlo iv minulem letu pri nas 8 oseb in 
sicer 4 ženske in 4 moški. Med umrlimi je bil 
najstarejši Pavel Boštjančič, ki Ije dosegel 
starost 86 let. Zakonsko zvezo Ije sklenilo 
doma 9 parov, drugod pa je bilo poročenih 
nadaljnjih 6 parov, skupno torej 15 parov. 
Novaparočencem želimo mnogo sreče in 
družinskega razumevanja na skupni živ
ljenjski poiti. Naj bi v mladih družinah gojili 
in čuvali domačnost in materinščino, ki je 
bila sveta in draga našim očetom in ma
teram.

Zadnje dni minOlega leta nas je zapu
stila naša poštna uradnica Hilda P a k , ki 
je pri nas službovala več let. Z njenim ne
pristranskim 'uradovanjem smo bili vsi zado
voljni, ker ise je v svojem poslovanju poslu
ževala obeh jezikov, ki jih govorimo pri 
nas. Takih uradnikov bi potrebovali v de
želi še več. Na njenem novem službenem 
mestu v Št. liju ji želimo obilo sreče in za
dovoljstva.

TO IN ONO
v'

od Smobova do Cubota
ŠMOHOR. — V kratkem 'bo idobilo tu

di dkrajno mesto Šmohor svojo obrtno po
klicno šolo. Z njeno gradnjo bodo ipričeli 
še letos. Dalj časa pa :bo verjetno treba 
čakati ina trgovsko šolo in na rreuzično-pe- 
dagoško gimnazijo ki jih Občina zahteva.

STRAJA VAS. — Med občine, iki gra
dijo za svoje prebivalstvo vodovode, se je 
vključila tudi Scraja vas. Na zadnji seji 
so pri občini sklenili gradnjo vodovoda 
za Drevlje in Strajo vas ter pooblastili 
pristojni odbor, (da prione s pogajanji za 
gradnjo vodovoda v Draščah.

BELJAK. — V Beljaku so v polnem te
ku priprave za letošnje pustovanje. V le
tošnjem pustu bo v mestu 30 plesnih pri
reditev ter 7 pustnih sej. Dve od in j ih bo 
prenašala tudi avstrijska televizija.

BAČE. — V nedeljo so izročili smučar
ski lift ma iBaumgartnerjev vrh svojemu 
namenu. Lift je zgradila družba »Kopa
lišče Baško jezero«.

KOSTANJE. — 28. decembra zvečer 
je pogorelo gospodarsko poslopje Tomaža 
Woh!fahrta v Crešnjah z vsemi stroji im 
zalogami krme. Tudi 10 prašičev je zgo
relo. Škoda znaša več stotisoč šilingov.

SVETNA VAS. — Odkar sta odprta 
cesta in lift na Zingarco, se je zanimanje 
za smučišča na Žingarci silno povečalo. Iz 
Celovca vozi vsak dan zjutraj poseben 
avtobus v Svetno vas, od tam na Žingarco 
pa vsakih tri četrt ure avtOlift.

DOB PRI GRABŠTANJU. — Desetlet
ni mesanški sin Štefan Holzer je postal 
smrtna žrtev svoje neprevidnosti, ko je 
za avtobusom prečkal ce9to, kjer ga je po
drl avtomobil Heinza Kuhna na tla. Umrl 
ije v celovški bolnišnici.

KLOPINJSKO JEZERO. — 28.^ decem
bra so v Klopinjškem jezeru našli uto- 
njono žensko brez viseh dokumentov. Ka
kor se je pozneje izkazalo, je v jezeru uto
nila 51-letna upokojenka Ana Riepd iz 
Dobrle vasi.

VELIKOVEC. — Občine Velikovec, 
Ruda, Pustrica, Važenlberk in Tinje so se 
združile v skupnost za skupno kmetijsko 
poklicno šolo v Velikovcu. Šola bo imela 
svoje prostore v tretjem nadstropju trgo- 
vinslko-obrtne šole.
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Skrivnost slonjega grobišča če je tudi, da je to množično grobišče po
sledica vročih plinov ogljikove kisline, iki so 
uhajali iz zemlje in v katerih so se živali 
zadušile.

Ali so bili sloni nekakšne domače
Na visoki planoti blizu Tarralibe, nekaj 

nad 150 km severovzhodno od španskega 
glavnega mesta, so arheologi in antropo
logi izkopali ostanke iz stare kamene dobe. 
Odkrili so pravcato .klavnico", v kateri so 
si davni Evropejci rezali in delili slonjo pe
čenko. Vsaj petdeset po vsej Evropi razšir
jenih, tako imenovanih gozdnih slonov, ki 
so bili visoki pet metrov in so imeli ravne 
okle, so takratni lovci pobili s pripomočki 
iz kresilnega kamna. Že leta 1888 so ob 
graditvi železnice naleteli na velike rjave 
kosti, vendar se ni takrat nihče zmenil za
nje, šele na prelomu stoletja so izkopali 
pravcato zbirko slonjih okostnjakov in kam
nitega orodja.

Potem je bilo dolgo vse tiho na tistem 
najdišču. Sele antropolog Clark Howe!l je 
ponovno opozoril na izredno vrednost 
slonjih kosti, saj gre pri tem za prvo najdi
šče izven Afrike. Primerjati ga je mogoče z 
množičnimi izkopaninami živalskih 'kosti na 
velikih afriških lovskih postajah. To je zda
leč najsfarejše evropsko najdišče, kjer je 
mogoče neposredno proučevati dejavnost 
praprebivalcev naše celine. Drugod so od
krili le nekaj drobcev, najdišče pri Torralbi 
pa je pravcati muzej slonjih okostnjakov, 
ohranjenih v močvirskem blatu iz ledene 
dobe. Le nekaj posamičnih kosti manjka; 
sklepajo, da so si davni prebivalci tistega 
področja rezali kose mesa; arheologi so 
našli nekaj preklanih kosti — ljudje so očit
no hoteli priti do mozga; manjkajo pa sko
raj vse lobanje.

Ne le petdeset slonov, temveč tudi nekaj 
ducatov jelenov, divjih konj in nosorogov 
je končalo v močvirjih m jezerih, ki so pri
bližno pred 300.000 leti, torej v času med 
predzadnjo ledeno dobo in tisto pred njo 
pokrivala pokrajino.

Kako so prišle živali tja? Ali so obležale 
kot žrtve organiziranih lovskih pogonov? 
Težko si je predstavljati vse to, ker so naj- 
stevrlneje zastopani sloni, ki gotovo niso 
bili nepomembni nasprotniki, če jih je sku-

zanimivost«
# Svojevrstno tehniško atrakcijo so si zamislili in jo 

tudi izvedli Švedi na plavajočem doku v pristanišču 
Landskrona. Motorno ladjo „Axel Gorthon" so podaljšali 
na ta način, da so jo prerezali pri mostu na dvoje. 
Sprednji del so pomaknili naprej in vstavili med oba 
dela novo, 6 m dolgo vmesno konstrukcijo, če naj verja- 
memo Švedom, so pomaknili 400 ton težak sprednji del 
na ustrezno razdaljo v pičlih 5 minutah. Nosilnost po
daljšane ladje bo sedaj veliko večja.

% Paris-Nord bo novo moderno 5000 ha obširno in z 
dvema po štiri km dolgima stezama opremljeno letališče, 
ki bo predvidoma dograjeno leta 1970. Letališče bo lah
ko odpravilo okrog 20 milijonov potnikov na leto. Na 
dosedanjem letališču Le Bourget bodo po letu 1970 po
stopoma zmanjševali promet in ga po letu 1975 popolno
ma opustili.

živali prazgodovinskega človeka?
šal človek kamene dobe spoditi v močvirje 
in jih fom upleniti, ko so lezli v mehko zem
ljo. Živali bi Utegnile biti žrtve stepskih po
žarov, ki so se jim skušale izogniti in so za
bredle v močvirje. V Pikermiju (Grčija) so 
našli na tisoče terciarskih zebr, slonov, 
gazel, opic in žiraf, ki so jih takšni požari 
pognali čez čeri v množično smrt. Ni iz
ključeno, da so brla močvirja pri Torralbi 
nekakšno živalsko pokopališče, kamor je 
hodil takratni človek kot mrhovinar. Mogo-

Naravoslovce zanima, zakaj je v tem gro
bišču razmeroma največ mladih slonovih 
okostnjakov. Ob tem ne izključujejo možno
sti, da so imeli ljudje iz prvega obdobja 
najstarejše kamene dobe na evropski celini 
neke vrste domače živali, in sicer slone!

Skrivnosti je cela vrsta. Dejstvo je le, da 
so takratni prebivalci s kamnitimi pripo
močki rezali s slonov kose mesa in zaradi 
mozga cepili kosti, mogoče pa so na robu 
močvirja, ki je bilo bogato plena, prirejali 
tudi svoje .slonje pojedine".

Ledena doba
Za antropologe je človek otrdk pleistocen- 

iske ledene dobe, ki se je začela približno pred 
milijon .leti. Talkrat se je moral človek prila
goditi hudim podnebnim ipremembam in zara
di neugodnosti in surovosti narave se je po
spešil njegov razvoj.

Že od nekdaj je težko točneje določiti to 
obdobje. Erozija je na kopnem že skoraj po
polnoma zbrisala sledove prvih pleistocenskih 
ledenikov. Na mrzlem, mirnem oceanskem 
dnu, kjer so se obdržali prazgodovinski ostan
ki, se je že nabrala tako debela plast poznej
ših usedlin, da tam ni mogoče dognati nič itoč- 
nejšega. Cilindrične sonde, ki so jih zvrtali, 
niso segle do plasti z začetka ledene dobe. Za
to so si znanstveniki dolgo razbijali glave, ka
ko bi točneje dognali, kdaj je pravzaprav bil 
pleistocen; vpraševali so se, ali se je ledena 
doba začela nenadoma in v vsej svoji ostrini, 
ali je hud mraz prizadel hipoma vso zemelj
sko skorjo. Prad kratkim so v ameriški reviji 
»Science« oceanografi B. Erioson, M. Ewing, 
in G. Wol!lim objavili nove in obetajoče do
kaze za reševanja vseh teh vprašanj. Trije 
oceanografi so ugotovili, da na poševnih delih 
oceanskega dna od časa do časa »zbrišejo« se
dimente. Debele plasti mlajših usedlin eno
stavno izginejo drugam in odkrijejo starejše.

Na 43 raziskovalnih potovanjih so nabrali 
približno 3000 primerkov s sondami izkopane 
zemlje, med katerimi so našli osem takih, ki 
po vsej verjetnosti segajo dovolj daleč nazaj. 
Štiri so izkopali blizu Bahamikih otokov, dva 
v srednjem Atlantiku, enega blizu brazilske 
obale, enega pa v Indijskem oceanu. V vseh 
teh je jasno viden kakih 10 do 15 om idebel 
pas, ki dokazuje nenadno spremembo v struk
turi ostankov malih oceanskih bitij. Tisti del, 
ki je pod tem trakom, je poln drobnih zvezda
stih fosilov starodavnih enoceličnih rastlin. 
Nad pasom pa teh fosilov ni mogoče najti. 
Očitno je, da so nenadoma izumrli.

Oceanografi razlagajo, da so omenjeni zvez
dasti fosili živeli milijone in milijone let v top
lem, nespremenljivem oceanu pred pleistoce- 
nom. Ozek trak usedline, v katerem se pozna, 
da so izumrle, predstavlja obdobje manij kot 
6000 let, in v tem času, ki je za geološke poj
me nadvse kratek, se je moralo zgoditi nekaj 
drastičnega z vodo, v kateri so živeli. Naj
bolj verjetno je to spremembo povzročila ne
nadna ohladitev ob začetku pleistocena, ko 
so prvi veliki ledeniki polzeli po kopnem. Ker 
manjkajo deli omenjanih osmih sondnih pri

merkov, ni mogoče točno določiti, v katerem 
času je prišlo do tega uničenja starih vrst. 
Vendar pa so trije oceanografi razmeroma z 
gotovostjo dognali, da je to bilo pred 800.000 
leti ali pa tudi veliko prej. To hi bilo ravno 
dovolj časa, da so se človekovi predniki raz
vili do današnje stopnje.

Zakaj se je zemlja nenadoma ohladila? Na 
to ni mogoče odgovoriti povsem zanesljivo, 
ker so se tvorile nove gor de e 'verige, ki so ovi
rale ozračje, da ni moglo prosto cirkulirati. 
Ta domneva, ki so jo številni znanstveniki 
dolgo podpirali, ne zadovoljuje več — iz 
preprostega vzroka: zato, ker se pogorja ne 
tvorijo talko hitro.

Erioson se zavzema za teorijo, da je v le
deni dobi .sonce v intervalih oddajalo manj to
plote. V toplejših obdobjih, ki so bila med le
denimi, se je stopila večina ledu, iz katerega 
so bili ledeniki. Nikjer pa .ni zagotovljeno, 
da ne bi moglo priti spet do nove ledene do
be. Lahko da zdaj uživa človeštvo eno od 
toplejših dob — med dvema ledenima — ki 
se lahko vsak čas konča. Ko bi se .spet vrnil 
>hud .mraz, bi brez dvoma izumrla cela vrsta 
sedanjih rastlinskih in živalskih vrst.

1400 let bi lahko živeli
ČE BI LEGLI VSAKO JESEN 

K ZIMSKEMU SPANJU

1400 let bi doživel človek, če bi 
vsako leto prespal tri do štiri mesece 
v zimskem snu. To trdi ameriško geo
grafsko društvo, katerega izjava slo
ni na sledečem argumentu: živali, ki 
spe zimski sen, žive 20-krat dlje od 
tistih, ki zime ne prespe. To dejstvo 
je spodbudilo nekatere ameriške 
znanstvenike, da so začeli proučevati 
ta pojav.

Podaljšanje življenja je važno tudi 
za kozmično raziskovanje. Preden bo
do v bodočnosti kozmonavti pristali 
na silno oddaljenih planetih, bodo 
morali potovati desetine in celo sto
tine let. Če bi pa lahko »spali zimsko 
spanje", bi bil problem daljnih letov 
delno rešen.

»Človekov dan« ni dolg 24 ur
V Štiriindvajsetih urah mora človek spati, 

delati, delovati... cel kup opravil! 24 ur ureja 
naš življenjski ritem — s časovno nenatanč
nostjo za nekaj sekund smo tako uglašeni v 
takt z vrtenjem naše Zemlje.

Ritmičnega potekanja naših življenjskih na
log ne predpisujejo samo družbene obveznosti, 
ampak je prilagojeno tudi naši »notranji uri«: 
večina ljudi se zbudi ob določeni uri, se po
čuti slabo, ko s hitrim letalom že v nekaj urah 
prehiti čas — preleti številne meridiane — in 
se na začetku ne more urediti po novem kra
jevnem času.

Znanstvenike je zanimalo, če je človeški 
»notranji ritem« zares uglašen na štiriindvaj
seturne cikle.

Profesorja Aschoff in W ever sta ugotovila, 
da funkcije človeškega telesa ne ustrezajo štiri
indvajseturnemu planu, ampak da se ponavlja
jo po 25 urah in 54 minutah.

Ugotovitev: človek se vsako jutro prisili, 
da dela v nasprotju s funkcijami svojega te
lesa.

Od kod profesorjema nova spoznanja?
Raziskav sta se lotila po tejle metodi: Pro

stovoljce, ki so sodelovali pri poskusih, sta za 
8 do 19 dni zaprla v globoko, bunkerju po
dobno klet. Poskusna oseba je živela v 21 
kvadratnih metrov velikem prostoru, ki je 
bil opremljen s posteljo, mizo, pisalno mizo, 
omaro, hladilnikom, štedilnikom in umival
nikom, za zabavo je bil gramofon s kolekcijo 
plošč. Med poskusom niso imeli ljudje v kleti 
nobene zveze z zunanjim svetom.

Edina zveza je bil telefon — še ta le do 
obeh profesorjev. Hrano so naročali z magne
tofonom in posebno dvigalo jim je ob najraz
ličnejših urah dostavljalo hrano po naročilu. 
Posebni avtomatični termometer jim je občas
no meril temperaturo in jo tudi zapisal.

»Poskusni zajčki« — po navadi študentje, 
ki so se v samoti pripravljali na izpite — so 
imeli vsega, samo ure ne.

Prvo jutro so se skoro vsi zbudili prej kot 
po navadi — očitno zaradi razburjenja. V 
vseh naslednjih dneh pa so vsi prespali uro, 
ko sicer po navadi vstajajo. Toda zvečer so 
delali tri ure dalj kot po navadi. Že v šestih 
dneh se je delavnik časovno tako zakasnil, da 
so poskusne osebe vstajale šele na začetku po
poldneva.

Tudi delovanje telesa se je vključilo v nov 
ritem: potek telesne temperature in izločanje. 
Po 18 dneh so bile poskusne osebe že natanč
no za 32 ur in 30 minut v »zamudi«.

Ko so spet prišle na dan in so se morale 
vživeti nazaj v 24-urni dan, so imele težave 
— saj je človek očitno prilagojen 25.9-umemu 
ritmu in ne 24-urnemu.

»Ali se je morda v davnini Zemlja vrtela 
počasneje kot danes?« se sprašuje profesor 
Aschoff, »in je človek ohranil stari dnevni ri
tem.«

Ob vprašanju gre seveda samo za razmišlja
nje, za špekulacijo, ki je v nasprotju z vsemi 
dosedanjimi izsledki znanosti.

Vseeno: dokazano je, da 24-urni dan ni 
»človekov dan«.

Seveda pa naj se vsakdo, ki bo menil, da 
je njegovo redno jutranje zamujanje v službo 
sedaj znanstveno utemeljeno, zaveda, da so za
nimivi poskusi dokazali tudi: človek vstaja 
sicer prezgodaj, toda tudi mnogo prezgodaj 
neha delati.
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Okameneli
smehljaj

S a N
Spet sem na poii in to je zadnje potepanje. Znova 

so me svarili. Vedno se najde kdo, 'ki slika hudiča na 
vrata. Psevdoočelavska in psevdamaterinska nagnjenja:

»Nikar ne hodile. Vas res ni strah? Tolpe so tam 
in vedno tudi kakšni nemiri. Vedno kakšni uporniki. Nič 
ne berete časopisov? Tam je opij in opij je nadloga. 
Niste slišali za tisiti upor zaradi opija? Neki narednik, ki 
je bil heroj osvobodilne vojne in se je hrabro boril s ko
munisti, se je izpridil in upri zaradi opija.„

»Bodite pametni: nikar ne hodite. Čemu bi se poda
jali v nevarnost? In pomislite — če se vam kaj pripeti, 
prav zdaj, ko deželo skordj že zapuščate. Človek božji, 
ne bodite lahkomiselni!"

Skordj bi mislil, da sem na nekem tujem planetu. 
Prepričan sem, da bi me Američan, če bi ga obiskal 
nekje v New Yorku, ne svaril pred gangsterji. In prav 
tako ne Francoz, Anglež, Italijan, Nemec ali kdor koli 
■drugi, če bi prišel v Pariz, Marseitles, London, Rim, Ham
burg, Berlin ali kamorkoli že. In vem, da bi imel prav 
toliko razlogov za take bojazni, če bi predtem preštudi
ral kriminalistične statistike teh mest. Recimo: vsak dan 
toliko in toliko ropov, ubojev, nasilstev, da nesreč niti ne

omenjam. Kot da žeparji tatovi in hudodelci niso pov
sod na svetu! Ko pa tu nekoga okradejo, je že pre
plah. In potem tista večna pripomba: »Uh, kako divja 
dežela!" in melanholičen vzdih: »Uh, kdaj bomo spet v 
civiliziranem svetu!"

Šonški študentje so mi pa govorili:
»Šan je čudovito lepa dežela. Vzljubili jo boste.Če 

imate radi planine, boste težko našli kaj lepšega."
»Kaj pa uporniki?" sem vprašal.
»Ah, uporniki — ljudje pretiravajo. Saj so, toda 

držijo se v odmaknjenih krajih. Če že nanese, da se 
srečate z njimi, jim pač dajte, kar bodo zahtevali.”

»In kaj zahtevajo?"
Šonci imajo široke obraze z razkrečenimi kostmi. 

Zato so tudi njih nasmehi široki. In tako so se nasmejali:
»Denar, uro, hlače, srajco — .”
Ob 8. uri sem se z letalom dvignil iz Ranguna: spet 

z »dakoto". V Hehu smo prispeli ob 10.30 uri. Do Taundži- 
ja sem nadaljeval pot z avtomobilom: najprej po dolini, 
potem pa v strmino. Pokrajina je zelo lepa. Divja in 
vendar ne predivja, rumena in vendar ne ožgana. Njena 
lepota je epska in vedra, široka za poglede, brez utruja
jočih nadrobnaslti. Kot da bi jo bil zmodeliral kipar z 
občutkom za sozvočje velikih ploskev.

Nebo, ki je prav tako globoko in prav tako sinje kot 
v Rangunu, se mi je zdelo drugačno. Verjetno zaradi 
zlatih in sivih okrov in zaradi širokih razgledov. Cesta, 
po kateri je avtobus napredoval z zmerno hitrostjo, je 
dobra in spretno izpeljana navkreber. Avtobus je zelo 
'rohnel, a vendar mu sapa ni pošla. Tudi voda ni zavrela. 
Njegovo napenjanje in sopihanje me je plašilo, toda 
bojazen je bila odveč.

Ko smo se iz višine ozirali v dolino pod sabo, so se 
odpirali čudoviti pogledi. Pokrajina je taka, ko da bi bila

sestavljena iz ogromnih teras: odprtost ji daje vedri
no. Peljali smo se mimo cvetočih dreves, kar mi je 
vzbudilo pomladansko počutje. Pa tudi ozračje: jasnina 
Ije tu prava jasnina, brez sopare prekuhanega zraka.

Taundži, kamor smo se vzpeli , je prijetno gorsko 
mesto. Hiše so zidane. Zato vzbuja v primerjavi z bur
manskimi mesti občutek trdnosti in solidnosti. Leži v 
višini 1400 m. Pod njim sta v globini vidni dve terasi, 
nad njim pa dolgo in leno valovanje pokrajine doseže 
svoj skalnati greben. Sikale so po vrhu gole, sicer pa 
jih zakrivajo gozdovi: planinski gozdovi z borovci in 
vonjem po smoli.

Najprej sem poiskal »Turist Hause”. Našel sem ga 
v rebri nad drugimi hišami in hišicami, ki z višine raz
kazujejo z Opeko in ploščicami krite strehe. Tu sem se 
naselil. Drugih hotelov, razen gostišča, s katerim uprav
lja lokalna vlada in ki je namenjeno njenim gostom, ni. 
»Turist house" je kot opazovalnica. Razgledi se preko 
padajočih teras odprejo daleč v daljavo: v meglice raz
litih obzorij. Slapovi pršeče svetlobe se razblinjajo v 
tisoče sinjih in zlatih kapljic, ki kradejo globin jasnino.

Kuhar, s katerim sva takoj začela pogovor z rokami, 
me je pogostil z obilnim kosilom, pač z neizogibno pe
čeno kokošjo, in mi ga zasladil z veliko skledo rdečih 
gozdnih jagod. Dišijo prav tako kol pri nas in tudi okus 
imajo isti: le da so nekoliko večje.

Po kosilu sem šel iskal Ko Ko Džija. Bil je med 
prvimi burmarfskimi znanci, ki sem jih bil po prihodu 
v Burmo spoznal, v študentskem naselju. Ko Ko Dži je 
medtem že končal študije na ekonomski fakulteti in čaka 
zdaj na zaposlitev. Sicer sta si bila bližja z Vilkom, vendar 
je tudi mene, ko sem ga po krajšem tavanju našel, pri
jazno sprejel. Njegov oče je učitelj, zato sem hišico odkril 
v bližini šole.
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V novem letu več sodobne iniciativnosti na vasi
Kmetijstvu in kmečkim ljudem v razvoju industrijske družbe, ko je trgovina našla v in
dustriji svojega zvestega sopotnika v usmerjanju cen v državi in ko se za trgovino pri
čenja tudi industrija meddržavno povezovati in si deliti delo in proizvodnjo, ne pre
ostane drugega, kot da končno tudi kmetje na vasi in v občini iščejo in se poslužujejo 
skupnega jezika tako v organizaciji kmetijske proizvodnje, v njeni mehanizaciji in v 
fpeciaiizaciji na panoge, za katere imajo po naravi najboljše pogoje, kot v organi
zaciji stalnega zboljševanja kvalitete svojih pridelkov in njihovega organiziranega 
vnovčevanja mimo mreže prekupčevalcev.
To spoznanje, ki se je izluščilo na zadnjem občnem zboru Slovenske kmečke zveze, je 
treba pred našo vasjo In pred kmečkim prebivalstvom naših občin ponoviti tudi na 
pragu novega leta in zahtevati od njega v tej smeri večjo iniciativnost, kot jo je po
kazalo doslej. Zakaj! —

Če na splošno v Avstriji razmere že ne
kaj let silijo v to smer, silijo pri nas na Juž
nem Koroškem, zlasti pa med slovenskimi 
kmeti še bolj. Preusmeritev in Specializacija 
v kmetovanju ter sodelovanje pri proizvod
nji in prodaji niso nič drugega kot mo
derna kmečka samopomoč. Kmeč
ka samopomoč in to organizirana pa je še 
vedno najbolj pomagala. Dokler tukaj med 
nami in na vasi med sosedi — ne glede na 
to, če stoji eden malo bolj levo, drugi pa

Od 1. aprila naprej:

Zvišanje
kmečke dodatne rente

S 1. aprilom 1965 bodo kmečke do
datne rente na splošno zvišane za 10 
odstotkov, dodatek za otroke pa za 
9 %> od 53 na 58 šilingov mesečno. 
To zboljšanje rent je povezano tudi 
z zvišanjem prispevkov za kmečko do
datno rento. Osebni prispevek na last
nika kmetije se je s 1. januarjem 1965 
povišal od 320 na 360 šilingov, pri
spevek na kmečkega otroka, nad 20 
let, ki dela na kmetiji, pa od 160 na 
180 šilingov. Ker je treba prispevke 
plačevati letno nazaj, bo treba zvi
šane prispevke plačati šele prihodnje 
leto.

Sovražniki čebel
Francoski čebelarji so ugotovili, da je zvok 

reaktivnih letal zelo nevaren sovražnik čebel. 
Ta zvok menda tako slabo vpliva na čebele, 
ki so na paši, da zgubijo orientacijo, vsled 
česar ne najdejo več svojih čebelnjakov.

Vse več prašičev v Zahodni Nemčiji
Septembra 1964 so v Zahodni Nemčiji na

šteli 19,3 milijona prašičev, kar je za 2,5 mi
lijona več kot v istem času leta 1963. Če bo 
prireja prašičev tako naglo napredovala, bo- 
ido imeli do septembra 25,2 milijona praši
čev pripravljenih za zakolj.

bolj desno — ne bomo našli skupnega jezi
ka, nam nihče ne bo pomagal in kolo časa 
bo šlo preko nas in naših kmetij.

Gornje spoznanje med nami ni novo. O 
vprašanjih preusmeritve, Specializacije fer 
sodelovanja kmetov pri proizvodnji in pro
daji se je odbor Slovenske kmečke zveze 
bavil že leta 1955, torej pred 10 leti. O 
Jem priča zapisnik njegove seje dne 24. no
vembra 1955, iz katerega je razvidno, da 
so bili seji predloženi idejni načrti za Spe
cializacijo in kooperacijo na področju vzre
je in pitanja prašičev, perutninarstva in polj
skega zelenjadarsfva. Ti načrti so šli v sme
ri, da bi z njihovo realizacijo okrepili go
spodarski položaj našega kmeta, po dru
gi pa kapitalno moč naših zadrug. Žal ta
krat naša vas in mi vsi za konsekventno 
izvedbo teh načrtov nismo bili dovolj zreli. 
Slišali so se celo očitki, da s temi načrti po
segamo v »kmečko samostojnost’.

Medlem je minilo 10 let, razdobje, ko so 
drugod specializacijo in kooperacijo v kme
tijstvu, o kateri mi še vedno samo razmiš
ljamo, spravili že iz otroških povojev. Naša 
pot je sedaj toliko lažja, ker se je pričela 
tudi pri nas miselnost na vasi spreminjati in 
se počasi tudi pri nas pričenja konkretneje 
govoriti o pogojih in možnostih za proiz
vodne skupnosti in krožke, ki so pripravne 
oblike za sodobna pota kmetovanja v 
drobno kmečkih pogojih. Pogoji za take 
proizvodne skupnosti in krožke so dani tu
di pri nas v Podjuni, po Rožu in Gurah ter 
pri Zilji, treba se je le lotiti dela.

Osnovni pogoj je tržišče. Tega pa imamo 
takorekoč pred nošam, veliko boljšega, kot 
ga imajo n. pr. jugovzhodni Štajerci. V na
šem območju ne ležita le Celovec in Beljak, 
po naših krajih se ob cvetočem turizmu po 
malem razvija tudi obsežna industrija. Ob 
približno 200.000 prebivalcih, ki živijo v na
šem neposrednem območju, imamo zadnja 
leta za prehraniti še okoli 800.000 turistov 
s približno 3,5 milijona prehrambenimi dne
vi. Kako pomemben faktor v pogledu na 
možnost vnovčenja mesa, mleka, jajc, zele
njave, sadja in jagodičevja je pri nos turi
zem, spoznamo tudi po tem, da se v našem 
območju število ljudi, ki jih je treba dnevno 
prehraniti, ad začetka junija do konca sep

tembra poveča za 30.000, da moramo v 
tem časnu dnevno namesto 200.000 prehra
niti 230.000 ljudi.

Ali je res potrebno, da poleti uvažamo v 
naše kraje mleko in meso, da vozijo po na
ših krajih tovornjaki z napisom »Steirischer 
Frischeierdienst" in da prihaja na naš trg 
zelenjava in jagodičevje prav tako iz Šta
jerske? Ali sami s primerno organizacijo pro
izvodnje in garancijo kvalitete, kakor jo nu
dijo Štajerci, res nismo v stanju, osvojiti si 
trg in s tem izključiti verigo prekupčevalcev, 
ki zaslužijo pri kilogramu daleč več kot mi 
za vse delo skupaj!

Kar nam pri tem manjka, je skupni jezik 
in spoznanje, da je eden sam na trgu ano
nimen in da je mogoče kmečkemu blagu 
doti ime le z organizirano ponudbo na trgu 
in z izenačeno kvaliteto blaga. Za to pa je 
potrebno, da pride iniciativa najmanj v 
enaki meri iz vasi, kot prihaja zadnje čase 
pobuda in pomoč od zgoraj.

PODRAŽITEV ELEKTRIČNEGA TOKA:
Nova posebna določila za kmetijstvo

S 1. januarjem 1965 so stopile v veljavo 
nove tarife za električni tok. Po teh tarifah 
se je električni tok, ki ga dobavlja KELAG, 
podražil za 7,4 odstotka. Bolj kot tok 
KELAGa se je podražil tok mestnih podjetij v 
Celovcu, Salzburgu in Innsbrucku, nadalje na 
Predarlskem, Salzburškem, Nižjem Avstrij
skem in Gradiščanskem.

Z novimi tarifami so stopila v veljavo tu
di nekatera druga določila. Med njimi so za 
kmetijstvo predvsem važna naslednja:
• Nadpriklopna vrednost (Vberanschluflivert) 

se sedaj izračuna po najmočnejšem priklop
nem motorju ali orodju in ne več, kot do
slej, po številu strojev in motorjev.

• Priklopne vrednosti so bile povišane. Na 
kmetijah od 5 ha velja kmetijska tarifa, če 
najmočnejši priklopljeni motor ali orodje 
ni večji od 5,5 kW. Na kmetijah do 20 ha 
velja kmetijska tarifa, če najmočnejši pri
klopljeni motor ali orodje ni večji od 7,5 
kW, medtem ko je kmetijam do 30 ha me
ja postavljena pri 11 kW, pri kmetijah nad 
30 ha pa pri 15 kW.

• Na kmetijah s turističnimi sobami se elek
trični tok za turistične sobe obračuna po 
kmetijski tarifi, če kmetija nima več kot 
tri turistične sobe.

Racionalizacija pitanja mladih goved
(1. nadaljevanje)

V zadnjih Obvestilih 11. 12. 1964 smo pričeli obširnejšo razpravo o pitanju mladih goved In njeni racio
nalizaciji s pomočjo delitve dela in rizika v kooperaciji med kmeti. Preden preidemo na podrobnejšo 
obravnavo možnosti racionalizacije pitanja mladih goved, dajemo Se nekaj načelnih ugotovitev v raz
mišljanje.

PITANJE MLADIH GOVED GOSPODARSKO VEDNO BOLJ POMEMBNO
V letih po vojni se je v naši državi udomačila praksa, da so kmetje hribovitih 

živinorejskih področij vzrejali vole na težo 300 do 400 kg, nakar so jih prodali rav
ninskim kmetom v žitorodnih krajih in krajih, kjer uspeva sladkorna pesa, da so 
jih le-ti opirali. To delitev dela in proizvodnje mesa je država podpirala s posebnim 
zakonom, z zakonom o pospeševanju pitanja goved (Rindermastforderungisgeserz). 
Zadnja leta je vendar ta način proizvodnje mesa skoraj popolnoma prenehal. Mladi 
voli (Einstellochsen) so se podražili, povpraševanje za starimi pitanimi voli z dokaj 
mastnim mesom pa vedno bolj popušča. Med ceno mladih valov in ceno dopitanih 
volov ni več razlike, ki bi vzpodbujala k pitanju.

Pa tudi še tretja okoliščina je vplivala, da je ta način proizvodnje govejega me
sa skoraj prenehal. Ta način proizvodnje je bil razmeroma drag. Preden je vol do
rasel in preden je bil dopitan, je trajalo najmanj dve in pol leti, večinoma tri leta. 
Ob naraščajoči draginji delovne sile in proizvodnih sredstev v kmetijstvu je talk na
čin pitanja dražji od pitanja mladih goved, to je bikcev in telic na težo 500 do 600 
kilogramov, ki jo dosežejo v 20 do 22 mesecih starosti, hitrorastne pasme pa tudi 
še prej. Pri pitanju mladih goved se torej denar na kmetiji veliko hitreje obrača, 
'kot pri pitanju starejših volov. Tudi izkupiček je z naraščajočim povpraševanjem in 
naraščajočo ceno za mlado, nemastno, marveč pusto goveje meso postal večji. Stari 
vol je v dveh in pol letih vrgel kvečjemu 9000 šilingov, medtem ko mladi bikec v 
dvajsetih mesecih doraste na vrednost več kot 8000 šilingov. Ob istem delu je pri 
pitanju mladih bikcev mogoče na leto in bikca pridelati tudi 4400 in več šilingov, 
medtem ko vrže pitanje volov na leto in vola kvečjemu še 3600 šilingov.

To razmerje bo v bodoče še bolj govorilo v prid pitanja mladih goved. Zaradi 
padanja števila krav, ki ga zadnja leta opažamo po večini evropskih držav in za
radi naraščanja povpraševanja za mladim govejim mesom, gremo v čas, ko se bo to 
meso še naprej podraževalo, z njim pa bo naraščala tudi cena mladih pitovnih bik
cev. Ta razvoj je tudi gospodarsko razumljiv in opravičljiv, ker je proizvodnja go
vejega mesa povezana z znatno večjimi proizvodnimi stroški 'kot pa proizvodnja 
svinjskega mesa. Proizvodnja govejega mesa je znatno počasnejša od proizvodnje 
svinjskega mesa. Od krave dobimo na leto le eno tele, od plemenske svinje vendar 
najmanj 15 pujskov. Tekom leta dni dobimo od zarodka plemenske svinje dkoli 
1500 kg mesa, od zarodka krave pa kvečjemu 400 kg. Ker pa je potrošnja govejega 
mesa še vedno večja od potrošnje svinjskega, je razumljivo, da bo njegova cena še 
naprej naraščala in da bo pitanje mladih goved čedalje bolj rentabilno. 
hllHiiiliniM M m ii'i irllBillMiTi ~l i ustji! (Se nadaljuje)
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Hišica je skromna. V njej živi precejšnja družina: 
Ko Ko Dži ima dosti bratov in sestra. Vendar sta v 
prostoru, kamor sem stopil, vladala vzoren red in čistoča. 
Stene so bile obložene s koledarji in fotografijami. Ko 
Ko Dži mi je predstavil očeta in brata, ki je bil ravno 
doma. Z njima sem se za nekaj kratkih minut razgovoril, 
vtem ko sem sestri, ki je bila prav tako v sobi, samo 
segel v roko, nakar je izginila.

Podala sva se na oglede. Med kamnitimi hišicami se 
razcvetajo rožni grmi, ki spominjajo na cvetoče breskve. 
Vse polno jih je. Ob grmih so drevesa, na drevju pa 
plice: za prišleca iz Ranguna so po krokarjih vesela 
sprememba. Mesto, naslonjeno na vzpetino, je videli 
kot naša makedonska mesta. Hiše se stiskajo druga k 
drugi in druga nad dugo. Sezidane so iz sivega kamenja 
in opeke fer so pokrile s sivimi strehami.

Na robu mesta pod gozdom so prijetne vile, v nje
govem središču cerkev in športni štadion, v lepo ureje
nem parku pa poslopja lakotne vlade, ki so jih bili sezi
dali Angleži. Čeprav so zelo podobne tistim v Bombayu 
in Rongimu, ne delajo vsiljivega vtisa: zaradi zraka, viši
ne in zidanih hiš. V središču mesta je še velika tržnica, 
ki spominja na tisto v Micini, le da je večja. Ko Ko Dži 
je povedal, da živi v Tartdžiju okoli 60.000 ljudi.

Ko sem se vrnil s sprehoda, je sonce zahajalo. Med 
meglicami v daljavi se je sploščilo m iz zlata potemnelo 
v škrlcrt. Na rdeči ploskvi so se ob zadnji svetlobi v 
ostrem grafičnem kontrastu zarisale suhe veje drevesa 
S posušenimi sadeži, podobnim našim kostanjem, le da 
bodice niso tako goste. Potem je rdeč balon padel v noč 
in zažarele so zvezde. Vtem me je tudi zazeblo. Preden 
sem stopil v sobo, ki služi za jedilnico, na večerjo, sem 
si moral čez srajco z dolgimi rokavi navleči trenirko.

Kakšno neverjetno razkošje je v teh krajih večerni hlad 
z ostrim zrakom v pljučih!

Dolga miza je bila pogrnjena za dva. Na enem koncu 
za enega, na drugem za drgega, vmes pa se je razvlekla 
praznina treh metrov. In tako sva si sedla nasproti: mo
žak s košatimi, sivo bledimi lasmi, svetlimi očmi in dolgi
mi udi ter jaz. Pozdravil sem po angleško, kajti bil sem 
mlajši. Možak mi je odzdravil z istimi besedami:

„Good evening."
Po naglasu sem spoznal, da ni ne Anglež ne Ame

ričan. Ker sva jedla molče, sem moral radovednost br
zdati. Če bi ne bil poznal vseh Jugoslovanov, v Burmi, 
bi bil mislil, da je nemara Jugoslovan, vsekakor pa Evro
pejec. Molk in razmaknjen ost med nama sta bila enako 
neprijetna.

Spoznala sva se po večerji na terasi. Sivolasi mo
žakar je elektroinženir Nikelberg iz SSSR. Rusi gradijo v 
Taundžiju bolnišnico z 200 posteljami — v dar.

Pogovor z inženirjem je bil za prvo srečanje zadosti 
prisrčen in neprisiljen. Najprej sva govorila o Burmi, 
polem pa vsak o svoji deželi, o Rusiji in Jugoslaviji ter 
ugotovila, da so simpatije, ki jih medsebojno gojijo 
narodi obeh držav, kljub dogodkom v zadnjih desetih 
letih še vedno žive. Besede so bile za začetek nekoliko 
deklarativne, kat da bi bila na slavnostnem banketu in 
bi bila morala izmenjati že tolikokrat pogrete zdravice. 
Je že loko: vsakdo je navajen na določen stil, in čeprav 
zasledi človek v taki formi nekaj burkastega, je to vse
eno lahko solidno izhodišče za prijetno poznanstvo.

Rusi in Jugolsovani ne morejo mimo politike. Nisva 
mogla z Geno pa tudi z Nikelbergom ne. Čeprav sva 
bila diplomatsko fina, sva vendar brenkala na dva raz
lična instrumenta. Rus je z lokom medvedje drgnil ob 
kontrabas, jaz pa sem piskal na pastirsko balkansko

frulo: v dveh durih, vendar brez velikih disonanc. Po 
besedah, ki so bile kot partije pink-ponka, v kateri ni 
nihče tolkel in je bilo le nekaj zamahov diskretno pore
zanih, sem rekel:

„Saj poznate ljudi na Balkanu: vedno smo ljubili 
svobodo. 2e zalo, ker smo se morali zanjo vedno boje
vati. In še vedno jo ljubimo."

"Že, že,” je dejal, »toda čas se spreminja. Nihče ne 
more danes v svetu ostati som."

»Saj nismo sami. Tisto o dveh možnostih v današ
njem svetu je bilo in je še vedno zmotno načelo. Razen 
lega pa smo najtežje, tedaj ko se je zdelo, da smo res 
čisto sami, že prebrodili."

»Da, razumem," je odvrnil, ko da sva že zašla na 
ledeno ploščo. Začel sem govoriti naravnost, a se je 
pogovoru izognil. Rekel je le:

»Svet je pisan. Tudi mi smo šli skozi težavno ob
dobje. Zdaj je drugače, zdaj se vse spreminja: marsikaj 
se je že spremenilo, marsikaj se še bo in prepričan sem, 
da se bo naše prijateljstvo spet utrdilo."

Tako hitro se je izteklo. V tem je z Američani dosti 
lažje: govorijo karkoli, če ne, pa vsaj preklinjajo. Mogo
če mu ni bilo do pogovora. Vsak človek se ne da kar 
tako vsiliti toplomer, da bi mu izmeril hlad ali vročino. 
Gotovo je imel z ljudmi tudi več izkušenj kot jaz. Po 
premolku mi je prizanesljivo povedal nekaj o ženi in 
otrokih ter se nato zagledal v luči: utrinjale so se v 
slepo lemo. Ne vem, o čem bi bila še govorila in koko 
bi se bil pogvor zasukal, če bi se ne bil v gostišču 
pojavil mlad moški srednjevelike rasti, s kodrastimi 
lasmi in velikimi oblimi očmi, kar je pričalo o njegovem 
indijskem poreklu. Predstavil se je za vladnega oficirja. 
Želel se je pogovarjati z menoj. Nikelberg je odšel v 
svojo sobo, midva pa sva sedla za mizo. (Nadaljevanje)
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Po enournem čakanju je Thelmo slednjič 
sprejel direktor revije »Explain«.

— Sedite, prosim, in bodite kratiki — ji je 
takoj rekel in jo površno pogledal.

— Thelma je zardela in takoj ko je sedla, 
vzela iz torbice staro kuverto, v kateri je bilo 
pismo, ki ga je izročila direktorju.

— To je intimno pismo, staro sto let. Pi
sal ga je Oscar Bramer moji babici, — je po
jasnjevala.

— Srce me boli, ker se ločujem od njega, 
toda... Sem pred poroko in ker potrebujem 
denar, sem pomislila, da bi utegnila biti vaša 
revija zainteresirana__

Direktor vzame pismo in se popraska po 
čelu:

— Oscar Bramer? Kdo pa je to?
Dekle je ponovno zardela:
— Pesnik. Napisal je samo nekaj pesmi, 

toda babica je trdila da je velik pesnik.
Direktor se zavali v naslanjač:
— Hm, morda.
Potem pa nekoliko posmehljivo vpraša:

W A L T E R BISI

Staro pismo
— Koliko zahtevate za to pismo?
Thelma prestrašeno pogleda v moža:
— Pet sto dolarjev! — spregovori nenado

ma. — Je to preveč?
Direktorja skoraj popade smeh:
— Draga gospodična, ne gre za to, ali je 

premalo ali preveč. Moram vam povedati, 
da pismo tega gospoda ni niti najmanj zani
mivo za mojo revijo, predvsem zato, ker se 
devetindevetdeset odstotkov bralcev sploh ne 
spominja, kot se tudi jaz ne, kdo je bil ta go
spod Oscar Bramer, poleg tega pa zato, ker 
ljudi ne zanima to, kar je bilo pred sto leti.

— Toda moji babici so ponudili veliko vso
to, kasneje pa tudi moji mami — je odgovo
rila dekle z drhtečim glasom.

— Drugi časi. Moji bralci želijo aktualne 
dogodke in da gre za resnične ljudi. Če bi mi 
prinesli pismo kakega znanega pevca ali film
skega igralca, talkoj bi ga odkupil.

Thelma se je od žalosti vgriznila v ustnico, 
pograbila pismo in odšla. Najprej je pomisli
la) da bi odšla h kakemu drugemu časniku in 
pismo tam ponudila, toda zmanjkalo ji je po
guma. Prav je imel direktor »Explaina«. Pes
nikovo pismo, staro sto let, ni imelo danes ni
kakršne vrednosti.

Najbolje bo, če ga sežge. Babica prav goto
vo ne bi bila zadovoljna, če bi nepoklicani 
prebirali ljubezensko pismo Oscarja Bramerja. 
Samo potrpeti je treba. Thelma bo počakala 
s poroko toliko časa, dokler ne bo prihranila 
dovolj denarja.

Doma je dekle prižgala svečo, da bi se
žgala pismo. Šele tedaj je opazila, da je ku
verta ostala pri direktorju na mizi. Sicer pa, 
saj ni važno, sežgati je treba vsaj pismo.

Kmalu potem se je oglasil telefon. Bil je di
rektor revije »Explain« osebno, ki je z raz
burjenim glasom vprašal, če govori z gospo
dično, ki mu je ponudila pismo, staro sto 
let.

Thelma je začutila, da se ji srce zaustavlja, 
njen pogled pa se je zaustavil na kupu pepela,

je ostal za pismom. Potem je pogledala ba
bičino sliko na steni in s trudnim glasom spre
govorila:

v ie> gospod direktor, pisma ni
Uničila sem ga. — In pošlje sramežljiv, 

i ^herojski nasmeh babičinemu portretu. — 
i • i e je tako. — Thelma je bila zado-

slišad dirdk^ev^gTas5:6 ^ 2 drUge
Toda kdo vas je vprašal za pismo? Me

ne zanima znamka. Pravkar sem jo opazil na 
kuverti, ki ste jo pozabili. Gre za zelo redek 
primer in pripravljen sem vam plačati dva
krat večjo vsoto od tiste, ki ste jo predložili

Thelma začuti, kako ji od razburjenja po
staja slabo. Hotela je še nekaj povedati, toda 
zmanjkalo ji je glasu, dokler je ni razgibal glas 
z one strani žice:

Mi boste ali mi ne boste prodali to 
znamko?

-Kako da ne bi prodala! — je slednjič 
vzkhknila dekle, obesila slušalko in se seseala 
na stol. Spet se je zagledala v babičino sliko 
tu zamrmrala:

— Oprosti, babica, tako je dandanes. Ena 
®dina znamka je danes več vredna kot pa ori
ginalno pesnikovo pismo.

Pogleda sta se srečala
Vsepovsod je ležal debel sneg. Še po

sebno v odročnih hribih.
V listih januarskih dneh je po štajerskih 

in koroških hribih že petnajst dni divjala 
hajka. Kaj hajka, prava ofenziva! Ljudje 
in živali, vsi so želeti konca. Ne samo pre
ganjanci, temveč tudi preganjavci. Člove
ške sile so potekale!

Nemci so bili na smučeh. Pa ne vsi. Zato 
ije bila v teh dneh tudi preganjavska noga 
težka, obleka mokra, roke prezeble, želod
ci oslabeli. In to kljub polnim nahrbtnikom 
konzerv in napolnjenim čutaricam za paso
vi! Sicer pa je tudi njim končno začelo pri
manjkovati hrane.

Skupina terencev, v kateri je bila tudi 
mlada Silva, se je usidrala tik pod prisoj
nim vrhom močno zasnežene gore. 2e tretji 
dan niso imeli kaj za pod zob. Silva, sko
raj še nezrela deklica, je to prenašala edi
no še iz zavesti. Oslabela je in noge v ko
lenih so se ji nevarno šibile. Zato ji je bilo 
več kot prav, ko so se ustavili na tem viso
kem pobočju, komor Nemcev nemara le na 
bo. Sicer pa je pogon trajal že petnajst 
dni.

Še včeraj je gorelo v njej upanje, da bo
do použili kaj toplega in vsaj delno napol
nili prazne želodce. Plazili so se okoli hri
bovskih kmetij in oprezali. Okoli znanih in 
neznanih, zanesljivih in nezanesljivih. V tej 
stiski bi vzeli, kjer bi pač kaj dobili. Vse je 
namreč kazalo, da so se Nemci resno na
menili odtrgati jih od zaledja. Če jih že ne 
bi mogli potolči, jih bodo zadrževali v za
sneženih in osamelih gorah, kjer jih bosta 
zlahka uničila mraz m lakota.

Silva je stala ob zasneženi smreki in čez 
poševne travnike poželjivo gledala proti 
trdni kmetiji.

Tam je bilo vse mirno, le dim se je mirno 
in prijazno sukljal iznad strehe. Dim, ki ga 
je dal ogrevajoč ogenj, nad katerim se ku
ha slastna jed. Nič hudega, če je to samo 
krompir in samo čaj. Zanje, za skupino pre
ganjanih terencev, so to zdaj oddaljene sa
nje in poglavitna misel. Zato Silvo odnaša 
v kuhinjo, v zakurjeno sobo, za peč, odna
ša jo k materi, ki ne ve, kako je z njeno 
.punčko’, kakor jo je nežno klicala.

Sekretar Rado je šepetaje vprašal:
.Kdo bi šel gledat, če so tudi pri tej do

mačiji?’
Nekaj časa so vsi molčali, potem se je 

med šklepetanjem zob oglasila Silva:
.Grem jaz, če gre kdo z menoj!"
Mladi Gaber je molče pogledal sekretar

ja in se približal Silvi:
.Pojdiva!"
„Tu vaju bomo počakali. Če ne bo zaro

potalo, pokličita z ruto!" je kratko dejal 
Rado in jima pojasnjeval: .Pojdita naokoli 
po gozdu!"

Silva ga je očitajoče pogledala, kot bi s 
tem hotela reči:

.Kaj opozarjaš. Zdaj smrt ne bi bila nič 
posebnega. Pa bi šel sam!"

m DOBROVOLlO
Bogatemu Američanu so morali pomagati s 

transfuzijo krvi. Našli so krvodajalca, nekega 
Škota. Po uspeli operaciji je bogataš nagradil 
krvodajalca s sto dolarji. Prihodnjič mu je za 
isto uslugo dal le petdeset dolarjev, tretjič pa 
nič. Zdravniki so se čudili. Američan pa je 
dejal: »Imam namreč čedalje več škotske kr-

»Jaz in moja žena sva eno.*
»Jaz in moja žena pa deset.* 
»Kako je pa to mogoče?*
»Moja žena je ena, jaz pa ničla.*

O
»Veste, draga soseda, drame me prav nič 

ne zanimajo. V njih na koncu zvečine vsi 
umrejo in to je preveč žalostno. Dosti rajši 
imam opere, posebno ,Aido‘.*

»Toda saj tam na koncu žive ljudi celo za
kopljejo.*

»Da, res je, a zraven vsaj pojo.*
O

»Človek, kaj pa rjove te, saj se zoba še do
taknil nisem.*

»Vem, ampak stojite mi na kurjem očesu.*
O

»Življenje ste mi rešili! Iz vode ste me iz
vlekli! O, kako sem vam hvaležen! Rad bi 
vam dal petsto šilingov, pa ne morem, ker 
imam pri sebi same tisočake.*

»No, nič ne de. Še enkrat skočite v vodo.*

Vse to je bilo v njenem pogledu, a je ra
je molčala.

Mladi in opotekajoči telesi sta se med 
smrekami in po snegu počasi odgugali na 
desno, da bi se v velikem loku približali 
kmetiji. Tam je življenje ali smrt, oboje je 
pomenilo rešitev.

Gazila sta dolgo, dolgo. Nihče ni vedel, 
kako dolgo, a vsi so čutili, da se čakanje 
vleče v neskončnost. Ob mislih na zavrelo 
mleko, na dišeče kose kruha, na tople 
krompirje, ki so po tistih samotnih kmetijah 
tako zelo dobri, na kadeč se čaj, se je la
kota oglašala s podvojeno silo.

Vseh skupaj je bilo šest in šest želodcev 
je razgrajalo vedno bolj. Ne, treba bo od
ganjati misel na hrano, kajti to bi bilo zdaj 
pregrešno, neodpustljivo. To bi zmanjševa
lo odpornost in upornost, to popuščanje bi 
bilo zaveznik pregonjavcev. Pravzaprav je 
bilo razgrajanje želodcev že bolj podobno 
onemoglim krčem, lakota je bila najhujša, 
najbolj napadalna drugi In tretji dan. Zdaj 
je bilo najhujše že za njimi. Njihovi občutki 
so biti že prilagojeni stradanju.

čisto drugače pa so reagirata telesa: bi
la so slaba, kolena so se mehko upogibalo 
in če bi zaropotalo, nihče ni vedel, če bo
do noge mogle še služiti svojemu namenu. 
In fo posebno zdaj, ko so jim poglavitno 
in skoraj edino orožje.

Silva in Gaber morata biti že blizu kme
tije, so si vsi dopovedovali. Resnično sta 
bila le še streljaj daleč.

Od tam sta se plazila po trebuhih. Pri 
vseh hišah, kjer so poskusili dotlej, so bile 
nemške zasede. Zakaj naj bi bila ta izjema?

Toda, čemu potem lezeta tja, morda v 
past? Zaradi rahlega upanja, zaradi potre
be, ki prevpije ves strah, vse dvome.

Hiša je na njuni levi. Plazita se po od 
sonca zgoraj omehčanem snegu, da je kma
lu rtjuna obleka mokra do zadnje niti.

Mladi Gaber je star vojak iz zaščitnice, 
kamor je prišel iz brigade. Ne bodo ga. 
Stegnil se je, stisnil nagrebljeni sneg v ke
po in jo škušeno zabrisal k hiš!.

Nič.
Še eno.
Tudi nič.
Zdaj mu previdno pomaga še Silva. Od

kod še toliko sile, da je vrgla sneg prav 
k hiši?

Upanje, upanje na hrano, no toploto, na 
življenje.

Obmetala sta že vse dvorišče, splazila 
sta se še na drugo stran in se s prever
janjem zaposlila tako, da bi odkrila »udi 
mine, če bi bile postavljene tam okoli.

Končno sta se spogledala in si pokimala.
Toda hiši sta se približala plazeč in z 

zadnje strani, ki je bila blizu gozda. Če bi 
jih pričakovala pri hiši zaseda, je na tisti 
strani gotovo ne bi bilo. Kvečjemu kakšna 
straža.

Kljuka se ni vdala. Vrata so ostala zapr
ta. Potiho sta potrkala, kot v partizanih že 
tolikokrat.

Odgovoril jima je samo votel odmev pro
strane kmečke veže.

Nič, drugega nič.
Splazila sta se k sprednjemu vhodu.
Nemcev ni bilo čutrti, a tudi koga dru

gega ne. Sledov številnih obuval pa je bilo 
veliko. Zato sta oprezno ogledovala okoli 
sebe: ena sama ušesa, ene same oči so ju 
bile. Toda nikjer ni bilo nič slišati, ne opa
ziti.

Gaber je naglo udaril po vratih, stresel 
kljuko, toda bilo je zaklenjeno. Tedaj je 
snel puško rn s kopitom nameril na ključav
nico, da bi jo razbil. Silva je medlem stra
žila na oglu.

V tem hipu se je iz line zabliskalo in po
čilo. Takoj zatem še enkrat.

Oba sta se z neznanskimi močmi pogna
la za drugi vogal. Pred hišo se je rozletela 
bomba. Kmet je bil oborožen, in zdaj se je 
najbrž na lastno pest lotil vsiljivih partiza
nov. Zanj so bili Nemci dosti boljši.

Vso moč v mladih telesih Silve in Gabra 
je naenkrat splahnela in komaj sta se še 
odplazila nazaj v zaščito gozdov. Pregna
na, še bolj oslabela, ogoljufana za nav up 
in oškodovana za tisto drogoceno silo, ki 
sta jo pustila na poti do tja. še dobro, da 
kmet ni vžgal prej. Šla bi kar v hlev in od
vlekla kakšno žival. Toda zdaj je kmet s 
streli dol znamenje za preplah in Nemci 
bodo vsak hip tu.

Med smrekami so se sestali brez besed. 
Vseh šest, še bolj lačnih, brez upov na no
vo kmetijo.

Taki so se privlekli pod vrh sončnega 
hriba.

Sonce se je že spuščalo na drugo stran, 
ko je čepečo in prezebajočo skupino zdra
mil neki šumi

Gaber, ki je nekako stražil, je na ušla 
položil prst in se s strojnico potegnil nekaj 
metrov navzdol v zaščito košate smreke.

Pod njimi se je plazila smučarska kolona 
Nemcev.

Ali bo počilo?
Vsi so mirovali rn nemški smučarji so po

časi polzeli povprek. Nekateri so pogledo
vali za sledovi, ki so jih vteptoli v sneg 
partizanski čevlji, a ustavljati se niso.

Smučarji so kmalu izginili. Prezebajoči te- 
renci so bili spet brezskrbnejši.

A spet se je približal nov šum. Za smu
čarji je prigazila nova kolona zelenih po
stav brez smuči. Oni so natančneje stikali 
za sledovi in tedaj je že počilo.

Le kije bodo terenci zbrali še toliko sile, 
ki so jo potrebovali za umik?

Raztepli so se že po prvih strelih. To je 
bilo povsem prav. A biti sam v takih oko
liščinah je dokaj neprijetna in tesnobo vzbu
jajoča reč. Gaber je spustil še nekaj rafa
lov, potem pa je utihnit tudi on. Komaj se 
je premikal po snegu, vendar orožja ni od
vrgel. Vlekel ga je za seboj, kakor je vedel 
in mogel.

Silva se je skotalila postrani navzdol in 
se ustavila v mojhoi grapi med nizkim gr
movjem. Če za njo ne bi bilo sledov, bi kar 
počepnila med grmičje, ki je nudilo odlično 
skrivališče. Toda sledovi, sledovi! Pa je 
kljub sledovom osfola. Sicer ne čisto tam, 
kjer se je ustavila, a ko je začela gaziti, 
pravzaprav poskušala gaziti, da bi se čim
bolj oddaljila pokanju, se je oddihovola 
vsaka dva, tri korake. Zdaj na kolenih, zdaj 
na trebuhu.

Tako se je zavlekla čez grapo na rob 
majhne, poševne jase. V nahrbtniku ni bilo 
veliko, a jo je kljub temu silno težil in vle
kel k tlom. Tudi opasoč z majhno pištolico 
ji je bil odveč. Pištolica! Morda je zdaj 
prišel trsti trenutek, ko ni več izbire, ko je 
najbolje rn edino možno, da se pokončaš 
sam.

Izvlekla je mrzlo orožje in z njim v než
ni dlani trgala sneg v celo.

Ze v naslednjem hipu je na sebi živo 
začutila, da so se na njej ustavile neke 
oči. Morda je bilo tudi kaj drugega, ven
dar se je ustavita, dvignila pogled s snega 
in se ozrla čez jasico. Tedaj se je srečala 
s prav tako utrujenimi očmi, kot so bile 
njene. Le da so bile to oči moškega in da 
je bil ta moški Nemec, sovražnik. Oborožen 
'Nemec, vojak Walter, ki je tudi molče po
gledal okoli sebe. In ko ni bilo nikogor, je 
Silvi z roko zamahnil v znamenje, noj leže.

„Kameraden! Tu ni nobenega, kar vr
nite sel’

Tudi v Wa!terjevih očeh je bilo petnajst 
dni naporov, tudi njegove noge in roke so 
bile že slabel In še nekaj drugega je raz
brala Silva v njegovih očeh: da tudi on ni 
bil pravi lovec na ljudi, do tudi on ni bit 
rad med zločinci, da tudi ne mara bili zlo
činec.

To je mladi Silvi spet dalo toliko moči, 
da ni ostala med zasneženim grmičjem. Po
iskala je tovariše, ki so tudi preživeli hajko!

IVERI
• Kompromis Je umetnost, kolaž tako 

razdeliti, da je vsakdo prepričan, 
da je dobil najvežjl kos. (Amintore 
Fontani)

O

• Če bi vsi politiki govorili le o tistih 
stvareh, o katerih nekaj razumejo, 
bi bilo na svetu zelo tiho. (Groncho 
Mara)

O

• Pri nogometni tekmi imamo dva — 
ali trikrat veliko priložnost, v zgo
dovini pa samo enkrat. (Duncan 
Sar*dys)
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Kdo bo dobil nagrado?
To vprašanje ste si v zadnjih dneh gotovo zastavljali vsi, ki ste nam poslali rešitve 
nagradnih križank, objavljenih v številki za božične in novoletne praznike. Vprašanje 
si je vsak zastavljal v pričakovanju, da bo morda ravno on (ali ona) med tistimi, ka
tere bo izbral muhasti žreb in jih uvrstil v skupino onih, ki bodo prejeli lepe nagrade. 
Gotovo: vsak, ki nam je pravočasno poslal pravilno rešitev, je imel enake možnosti, 
saj smo pri žrebanju upoštevali prav vse enakopravno in enakovredno, ne glede na 
to, kje je doma, kako mu je ime in kdo oziroma kaj je; edino merilo, po katerem smo 
se res ravnali, je bila pravilna rešitev. Ker pa je bilo takih mnogo mnogo več, kot je 
bilo razpisanih nagrad, razumljivo ne morejo biti vsi nagrajeni.

RADIO CELOVEC
I. PROGRAM

Poročila: 5.45, 6.45, 7.45, 12.30, 16.45, 20.00 22.00 
Dnevne oddaje (razen nedelje): 5.55 Kmečka oddaja —

6.00 Pestro mešano — 7.55 Gospodarske vesti — 8.15 
Jutranji koncert — 9.00 Pozdrav nate (razen sobote in 
nedelje) — 10.00 Za gospodinjo — 11.00 Ljudske viže —
11.45 Oddaja za podeželje — 12.00 Opoldanski zvonovi
— 12.40 Deželna poročila — 13.05 Opoldanski koncert
— 14.55 Posebej za vas — 16.00 Glasba zate — 17.00 
Popoldanski koncert — 18.45 Pestro mešano — 18.55 Lo
kalne športne novice — 19.30 Odmev časa — 20.10 De
želna poročila.

Sobota, 9. 1.: 8.05 Domači vrt — 14.15 Pozdrav nate
— 15.30 Križana dekla — 15.45 O znonstvenih knjigah —
16.00 Ali poznaš Koroško — 17.15 Veseli delopust z 
glasbo — 18.00 Kulturni razgledi — 19.10 Odmev časa — 
20.15 Orkestralni koncert — 22.00 Plesna glasba po na
ročilu.

Nedelja, 10. 1.: 8.05 Kmečka oddaja — 9.05 Glasbeni 
kolo — 11.00 Vedri dopoldanski koncert — 12.45 Ogle
dalo Mestnega gledališča — 13.45 Pustni komad — 14.30 
Pozdrav nate — 16.30 Križem po svetu, križem skozi 
čas — 18.05 Samo veselje z glasbo — 19.00 Nedeljski 
šport — 20.10 Provizorij, slušna igra — 21.15 Evropske 
pokraj ine.

Ponedeljek, 11. 1.: 8.00 Damača književnost — 14.55 
Posebej za vas — 15.15 Komorna glasba — 15.45 Ko
roški knjižni kotiček — 18.15 Tisk in gospodarstvo —
18.35 Mladina in film — 20.15 Presvetljeni volivec —
20.30 Staroavstrijske podobe — 21.15 Za mesto in po
deželje.

Torek, 12. 1.: 8j1 5 Jutranji koncert — 15.30 Samo tebi 
pripadam — 15.45 Koroško pesništvo — 18.00 Koroška 
avto- in motorevija — 18.15 Iz prve roke — 18.35 Aktual
na literarna oddaja — 19.00 XY ve vse — 20.15 Alhimovo 
jabolko, slušna igra — 21.30 Lotrinške narodne pesmi in 
plesi.

Sreda, 13. 1.: 8.15 Misli k izobraževanju kmečkih ljudi
— 15.30 Ameriški plesi — 15.45 Ria Sutter, nova pes
nica — 18.00 Aktualna reportaža — 18.15 Pomoč potre
buje vsak — 18.30 Znanstvena govorilna ura — 20.15 
Manon Lescaut, lirična drama — 21.55 Pogled v svet.

četrtek, 14. 1.: 8.15 Jutranji koncert — 15.-15 Ura petja
— 15.45 Visoka planina — 17.00 Dunaj ima vedno se
zono — 18.00 Koroška kulturna poročila — 18.05 Kmečka 
oddaja — 18.20 Gospodarski komentar — 18.35 Mla
dinska oddaja — 19.00 XY ve vse — 20j1 5 Ko je mraz
— 21.00 Poštni nabiralnik intendanta — 21.10 Prepevamo 
in pripovedujemo o deželi Drave.

Petek, 15. 1.: 8/15 Orkestralni koncert — 10.00 Ljudske 
viže — 10.25 Smučarske tekme na Arlbergu — 11.00 Za 
gospodinjo — 15.15 Komorna glasba — 18.00 Koroške 
godbe na pihala — 18.35 Kaj pravi industrija? — 20.15 
Seina-Donava — 21.00 Glasbene šarade.

II. PROGRAM

Poročila: 6.00, 7.00, 8.00, 13.00 17.00, 19.00, 22.00, 23.00, 
00.00.

Dnevne oddaje (razen nedelje): 5.30 Dobro jutro — 6.10 
Z glasbo v dan — 6.40 Jutranja opazovanja — 6.50 Pe
stro mešano — 7.20 Jutranja glasba — 11.00 Veseli ob 
enajstih — 11.45 Za avtomobiliste (razen nedelje) —
13.10 Pestro mešano — 14.50 Objave za Avstrijo — 15.00 
Šolska oddaja — 16.30 Koncertna ura — 17.10 Kulturne 
vesti — 17.30 Reporterji med potjo — 18.00 Vsakodnev
na glasbena oddaja s plošč — 19.20 Kaj slišimo zvečer
— 21.55 Športni komentar.

Sobota, 9. 1.: 8.20 Zabavna glasba — 9.30 Bodite čisto 
tiho — |13.20 Odmev iz Avstrije — >14.40 Tehnični raz
gledi — 15,15 Pomembni umetniki — 15.40 Reporterji na 
poti — 16.00 Za delovno ženo — 17.10 Dvajset tisoč 
dni — 17.40 Vsaka reč ima dve strani — 18.30 Šeststo 
let Dunajske univerze — 9.10 Oddaja vicekanclerja — 
/19.30 Velika šansa — 20*15 Avstrijska hit-parada — 22.20 
Glasba zate.

Nedelja, 10. 1.: 8.15 Kaj je novega? — d0.00 Tedensko 
ogledalo domačega tiska — 11.15 Velika simfonija —
13.10 Za avtomobiliste — 14.30 častni dan, dramatizirana 
pripovedka — 15.00 Ljudstvo in domovina — i17.05 Ino
zemski tisk ob koncu tedna — 18.00 Mednarodna radijska 
univerza — 19J0 Teden dni svetovnih dogajanj — 19.30 
Melodije za nedeljski večer — 20.00 Nedeljski koncert 
iz Munchena.

Ponedeljek, 11. 1.: 8.10 Glasba na tekočem traku — 9.35
Stvaritve velikih mojstrov — 13.30 Za prijatelja opere
— 14.35 Mednarodna radijska univerza — 15.30 Zaljub
ljene gosli — 16.00 Otroška ura — 17/15 Brali smo za 
vas — 17.40 Oddaja za žene — 19.50 Orkestralni koncert
— 21.00 Glasba Antonina Dvoraka.

Torek, 12. 1.: 8.20 Prosimo, prav prijazno — 9.35 Iz
stvaritev velikih mojstrov — 13.30 Pomembni orkestri —
14.35 Osel lin vol, pripovedka — 15.30 Melodije ob 
mraku — 17415 Znanje za vse — 19.30 Poleti z nami —
20.30 Robert Stolz dirigira lastne skladbe — 21.30 O tem 
lahko govorimo — 22.15 Salzburški nočni študio.

Sreda, 13. 1.: 8.10 Glasba na tekočem traku — 9.35 Iz 
stvaritev velikih mojstrov — 13.30 Za prijatelja opere
— 14.35 Predlagan za Nobelovo nagrado — 15.30 Mali
dunajski radijski orkester — 16.00 Zima na Dunaju —
17.15 Iz raziskovalnega dela naših visokih šol — 17.40 Do
mači zdravnik — 19.30 Holo, teenagerji — 20.15 Vseh de
vet — 22.15 Tretje znamenje — 22.30 Plesna glasba.

četrtek, 14. 1.: 8.10 Dobrodošli v Avstriji — 9.35 Iz stva
ritev velikih mojstrov — 13.30 Oblike glasbenega stila —
14.35 Poizkus samoanalize — 15.30 Zabavna glasba — 
17j15 Raziskovalci na obisku — 17.40 Oddaja za žene 
—• 19.30 Tega ne slišimo vsak dan — 20.00 Vindobona, 
prelepo mesto — 21.00 Albertu Schweitzerju za 90-let- 
nico — 22.15 Pesem prerije.

Petek, 13. 1.: 8/10 Da, to je moja melodija — 9.35 Iz 
stvaritev velikih mojstrov — 13.30 Za prijatelja opere —
14.35 Mednarodna radijska univerza — 15.30 Glasba Nica 
Dostala — 16.00 Otroška ura — 17.15 Znanje za vse— 19.30 
Solo za Stortebeckerja, slušna igra — 20.40 Abeceda sta
rega klovna — 21.00 Mi in gore — 21.25 Zaljubljene me
lodije.

SLOVENSKE ODDAJE
Sobota, 9. 1.: 9.00 Od pesmi do pesmi, od srca do 

srca — 18.25 Za prijeten konec tedna.
Nedelja, 10. 1.: 7.30 Duhovni nagovor — S pesmijo in 

glasbo pozdravljamo in voščimo.
Ponedeljek, 11. 1.: 14.15 Poročila, objove, vreme — Že

na in dom — 48.00 Športni obzornik.
Torek, 12. 1.: 14.45 Poročila, objave, vreme — S knjiž

ne police —- Umetne pesmi.
Sreda, 13. 1.: 14.15 Poročila, objave, vreme — Kar že

lite zaigramo.

četrtek, 14. 1.: 14.15 Poročila, objave, vreme — Za 
uho in peto — Koroški kulturni pregled.

Petek, 15. 1.: 14.15 Poročila, objave, vreme — Od pet
ka do petka po naših krajih in pri naših ljudeh.

RADIO LJUBLJANA
oddaja na srednjem valu 327,1 — 257 — 212,4 — 202 m 
UKV frekvence 88,5 — 92,9 — 94,1 — 90,5 — 97.9 MHz 

Poročila: 5.15, 6.00, 7.00, 8.00, 10.00, 12.00, '3.00, 14.00, 
15.00, 17.00, 18.00, 22.00, 23.00, 24.00.

Dnevne oddaje (razen nedelje): 5.00 Dobro jutro —
11.00 Za avtomobiliste — 12.05 Kmetijska oddaja — 13.15 
Obvestila in zabavna glasba — 13.30 Priporočajo varn
— 15.00 Popoldanski radijski dnevnik — 16.00 Vsak dan 
za vas — 18.00 Aktualnosti doma in po svetu — 19.05 
Glasbene razglednice — 19.30 Večerni radijski dnevnik.

Sobota, 9. 1.: 8.25 Igrajo veliki zabavni orkestri —
9.45 četrt ure v ritmu madisana — 12.15 Domače viže 
in napevi — 14.05 Iz oper jugoslovanskih skladateljev —
14.35 Voščila — 17.35 Pesmi in plesi jugoslovanskih na
rodov — 18.15 Izložbeno okno — 18.45 S knjižnega trga
— 20.00 V soboto zvečer — 21.00 Zaplešite z nami —
22.10 Oddaja za naše izseljence.

Nedelja, 10. 1.: 8.00 Ledena pot, mladinska radijska 
igra — 9.05 Voščila — 10.00 Še pomnite, tovariši — 11.40 
Nedeljska reportaža — 12.05 Voščila — 13.30 Za našo
vas — 13.50 Na kmečki peči — 14.00 Danes popoldne
— 16.00 Humoreska tedna — 17.05 Majhen nedeljski
operni koncert — 18.20 Pisane skladbice — 20.00 Naš 
nedeljski sestanek — 21.30 Iz slovenske simfonične glasbe
— 22.10 Plesna glasba.

Ponedeljek, 11. 1.: 8.55 Za mlade radovedneže — 9.25 
Iz narodne zakladnice — 10.35 Naš podlistek — 12.15
čez hrib in dol — 14.05 Arije iz Mozartove opere »Don 
Juan* — 14.35 Voščila — 15.30 Lepe melodije — 17.05
Glasbena križanka — 18.15 Zvočni razgledi — 18.45
Narava in človek — 20.00 Pevka Elda Viler — 20.15 Sim
fonični koncert — 22.10 Melodije v noči.

Torek, 12. 1.: 8.05 Veseli hribovci — 9.25 Odlomek iz 
opere »Car Salfan* — 12.15 Slovenske narodne — 12.30 
Iz koncertov in simfonij — 15.30 V torek nasvidenje — 
17.05 Koncert po željah poslušalcev — 18.45 Na med
narodnih križpof j ih — 20.20 Človek, ki je bil, radijska 
igra — 21.20 Serenadni večer — 22.10 Zabavni zvoki.

Sreda, 13. 1.: 8.05 Glasbena matineja — 8.55 Pisan svet 
pravljic in zgodb — 10.45 Človek in zdravje — 12.15 Trio 
Slavka Avsenika — 12.30 Pol ure s sopranistko Victorio 
de Los Angeles — 14.35 Kaj in kako pojo mladi pevci
— 15.30 Slovenske narodne — 17.05 Slovenski reproduktiv
ni umetniki — 18.45 Naš razgovor — 20.00 Madžarske 
pesmi — 20.40 Ognjeni angel, opera — 22.10 Nočni 
akordi.

Četrtek, 14. 1.: 8.05 Jutranji zobavni zvoki — 9.25 Glas
bene pravljice — 12J15 Pred domačo hišo — 12.30 Or
kestralne podobe iz narave — 14.05 Naši pevci v znanih 
operah — 14.35 Voščila — 15.40 Literarni sprehod — 
17.05 Turistična oddajo — 18.15 Odskočna deska — 18.45 
Jezikovni pogovori — 20.00 Četrtkov večer — 21.00 Li
terarni večer 22.10 S popevkami po svetu.

Petek, 15. 1.: 8.05 Odmevi naših krajev — 8.55 Pionir
ski tednik — 10.35 Novo na knjižni polici — 12.15 Vaški 
kvintet — 12.30 Odlomki iz slovenskih oper — 14.35 Sklad
be v variacijski obliki — 15.30 Dalmatinske narodne —
15.45 Novo v znanosti — 17.05 Petkov simfonični koncert
— 18/15 Revija naših pevcev zabavne glasbe — 18.45 
Kulturna kronika — 20.30 Tedenski zunanjepolitični pre
gled — 20.40 Neznani Verdi — 21.15 Oddaja o morju 
in pomorščakih — 22.10 Za ljubitelje jazza.

RADIO TRST
Slovenske oddaje

Sobota, 9. 1.: 12.15 Znani sodobniki — 15.00 Za avto
mobiliste — /15.30 Pretkanec se ženi, veseloigra — 18.00 
Radijska univerza — 18.30 Glasbena oddaja za mladino
— 19.00 Slovenski moderni samospevi — /19.15 Družinski 
obzornik — 20.35 Teden v Italiji — 21.00 Za smeh in 
dobro voljo.

Nedelja, 10. 1.: 9.00 Kmetijska oddaja — 9.30 Sloven
ske zborovske skladbe — 11.15 Oddaja za najmlajše —
13.00 Kdo, kdaj, zakaj — 15.00 Znani pevci — 18.00 
Po društvih in krožkih — 20.30 Iz slovenske folklore —
21.00 Vabilo na ples.

Ponedeljek, 11. 1.: 11.45 Beneški motivi — 18.00 Znan
stveni leksikon — 18.30 Solistični instrumenti od 17. do 
19. stoletja — 19.15 Plošče za vas — 20.35 Cestni prizori, 
opera.

Torek, 12. 1.: .12.15 Pomenek s poslušalkami — 18.00 
Italijanščina po radiu — 18.30 Sodobna simfonična glas
ba — 19.15 Pisani balončki — 21.30 Slovenske novele 19. 
stoletja — 21.55 Sodobna italijanska glasba.

Sreda, 13. 1.: 12.15 Okno v svet — 13.30 Prijetna sre
čanja — 18.30 Skladatelji v očeh njihovih sodobnikov

Med tiste, ki so nam poslali rešitve kri
žanke za odrasle, je žreb razdelil pet na
grad, in sicer po naslednjem vrstnem redu:

prvo nagrado — tri knjige iz zbirke 
ZBRANI SPISI Josipa Jurčiča — prejme 
Franc Černut v Pliberku (železniška po
staja); drugo nagrado — knjigo za za
konce VAJINO SKUPNO ŽIVLJENJE — 
Alojzija Boštjančič iz Branče vasi pri 
Bilčovsu; tretjo nagrado — knjigo Janka 
Jerija TRŽAŠKO VPRAŠANJE po drugi sve
tovni vojni — Angela Prager, St. Jo
hann na Tirolskem; četrto nagrado — knji
go iz zbirke ZBRANI SPISI Ivana Tavčarja 
— Johan P o g a n i t s c h iz Borovelj; peto 
nagrado — knjigo Joseta F. Perkoniga 
UGRABLJENA STRD — Marica Razpet 
na Jesenicah (Jugoslavija).

Tudi med reševalce otroške križanke smo 
razdelili zelo lepe nagrade — tri knjige:

prvo nagrado — veliki slovenski mladin
ski leksikon MLADI VEDEŽ — dobijo Peter, 
Vinko in Lojzek VVieser iz Čaharč pri 
Kotmari vasi; drugo nagrado — knjigo Ro
berta L. Stevensana OTOK ZAKLADOV — 
Kristijan Schellander iz Dijaškega do
ma Slovenskega šolskega društva v Celov
cu; tretjo nagrado — Kuprinove PRIPOVED
KE — pa Milenka Groblacher iz Ško- 
cijama v Podjuni.

Odločitev je torej padla; zdaj veste, ko
mu se je nasmehnila sreča pri žrebanju. 
Nagrajence prosimo, da knjige dvignejo v 
uredništvu, obema nagrajenikema izven Ko
roške pa bomo nagrade poslati po pošti. 
Veseli nas, da smo spet lahko napravili, ve
selje nekaterim zvestim bralcem našega li
sta in nagrajencem prisrčno čestitamo. 
Vsem tistim, ki so tokrat ostali „praznih rok", 
pa velja obljuba, da se bomo Ob prvi pri
ložnosti spet spomnili ljubiteljev ugank.

Za konec še nekaj besed o tokratnih kri
žankah in rešitvah. Naše zagotovilo, da kri-

— 19.15 Higiena in zdravje — 20.35 Simfonični koncerf. 
Četrtek, 14. 1.: 12/15 Za smeh in dobro voljo — 17.30

Iz albuma lahke glasbe — 16.00 Italijanščina po radiu
— 19.15 Sirimo obzorja — 20.35 Filumena Marturano, 
drama.

Petek, 15. 1.: 12.15 Pomenek s poslušalkami — 13.30 
Iz glasbenih festivalov — 18.00 Bilo je nekoč — 18.30 
oncertisti naše dežele — 19.15 Poglavja iz zgodovine 
slovenske književnosti — 20.35 Gospodarsfvo in delo —
21.00 Koncerf operne glasbe.

irecevizua
AVSTRIJA

Sobota, 9. 1.: 12.00 Smučarske tekme v Wengenu —
17.00 Mladinski filmi — 18.33 Koj vidimo novega? —
19.30 Cas v sliki — 20.05 Tako lepo kot danes — 21.15 
Tekme v hokeju na ledu — 22.35 Film z Divjega za- 
poda.

Nedelja, 10. 1.: 10.00 Smučarske tekme v Wengenu —
17.00 Za otroke nad 5 let — 17.30 Za otroke nad 11 let

žanki nista težki, so poslane rešitve v polni 
meri potrdile: napačnih rešitev je bilo iz
redno malo in še v teh nekaj primerih ima
mo vtis, da je bil glavni vzrok — površnost. 
.Napako", ki pravzaprav ni napaka, pa je 
zagrešil tudi sestavljalec križanke za od
rasle, pri kateri se je izkazalo, da sta možni 
dve različni rešitvi, ki sta obe pravilni in 
smo zato tudi obe možnosti priznali za pra
vilni. Gre namerč za naslednje: pod 42. 
navpično !se je vprašanje glasilo .lepilo" in 
je kot odgovor pravilen tako „lim" kakor 
tudi .lep"; za 46. vodoravno (tuje žensko 
ime) pa iz tega sledi, da sta enako pravilni 
„Lia' ali .Lea".

Zdaj pa za tiste, katerim sta se križanki 
morda le zdeli pretežki, še pravilne rešitve.

Križanka za odrasle
Vodoravno: 1. in 58. Vsem prijate

ljem lepo praznovanje; 13. sin; 14. rog; 15. 
nje; 16. sto; 17. or; 19. kriza; 22. ad; 23. osa; 
25. Ava; 26. moa; 28. angina; 31. kobra; 33. 
oe; 34. tdk; 35. sod; 36. iti; 38. kondor; 41. 
seljak; 43. Jan; 44. bik; 46. Lia (pravilno 
■tudi Lea); 47. ti; 48. Banat; 51. re; 52. emu; 
54. sol; 55. jez; 57. oo.

Navpično: 1. vsota; 2. sir; 3. en; 4. 
pr; 5. rok; 6. igra; 7. Anza; 8. tja; 9. ee; 
10. JS; 11. eta; 12. moda; 18. psi; 20. iva; 
21. dob; 23. ogenj; 24. Anton; 26. model; 27. 
arija; 29. NOO; 30. aer; 31. kos; 32. ata; 
37. ikre; 38. kotel; 39. dar; 40. čin; 42. lim 
(pravilno tudi lep); 44. bala; 45. Kajn; 47a. 
ime; 48. bor; 49. Teo; 51. roj; 53. up; 54. SP; 
56. z/v; 57. on.

Križanka za otroke
Vodoravno: 1. sto; 3. at; 5. VB; 6. 

opisi; 9. sme; 10. pai; 11. vrtec; 13. dva; 
14. nos; 16. vsi; 17. oni; 19. .mrk; 21. otrok; 
23. inž.

Navpično: 2. tri; 4. to; 5. vi; 7. po
spraviti; 8. sneženi mož; 11. vv; 12. GO; 13. 
dno; 15. sok; 18. NO; 20. RK; 22. rn.

— 18.08 Naš oče jo živinozdravnik — 19.00 Pri oknu —
19.30 Aktualni šport — 20/15 Poslovilno darilo — 22.05 
Teden dni svetovnih dogajanj.

Ponedeljek, 11. 1.: 18.33 Tečaj francoščine — 19.00 
Svetli trenutki — 19.30 Cas v sliki — 20.00 Bilo je nekočr 
risan film — 20.15 2iv!jenje živali pozimi — 20.40 Pro
metni razgledi — 21.45 Pesnik in njegovo mesto.

Torek, 12. 1.: 18.33 Tečaj angleščine — 19.00 Razmiš- 
lajnje se obrestuje — 19.15 Slikarji pridejo — 19.30 Cas 
v sliki — 20.00 Jeleni v gozdu — 20.10 Švabske povesti
— 21.05 Horizonti, razgledi.

Sreda, 13. 1.: 11.00 Prometni razgledi — 12.00 švabsko 
povesti — 17.00 Mi rokodelčimo — 17.30 Svetovno gle
dališče lutk — 17.52 Fury — 18.33 Tečaj francoščine —
19.00 Slike iz Avstrije — 19.30 Cas v sliki — 20.00 Ro- 
maca — 21.10 Fabrizzi, komedija.

Četrtek, 14. 1.: 12.00 Zvok iz človeške roke — 18.33 
Tečaj angleščine — 19.00 Športni kaleidoskop — 19.30 
Cas v sliki — 20.10 Darilo neba — 21.30 Z našim pri- -t 
poročilom.

Petek, 15. 1.: lil ,12 Darilo z neba — 18.33 Za ljubitelja 
znamk — 19.00 Trg koncem tedna — 19.30 Cas v sliki —
20.10 Dr. Johanna Mariov/ — 21.40 Inozemski odmev —
22.40 Jazz v ZDA.

JUGOSLAVIJA
Sobota, 9. 1.: 17.40 Pravljice in bajke — 18.25 Obzor

nik — 18.45 Ime in priimek, mladinska igra — 19.30 
Vsako soboto — 19.45 Cikcak — 20.00 Dnevnik — 20.40
S kamero po svetu — 21.10 Wilma de Angelis — 21.40
Smučarske tekme v Wengenu — 22.40 Dick Povzeli so 
predstavlja.

Nedelja, 10. 1.: 9.30 Gozdni čuvaji — 10.00 Smučarsko 
tekme v Wengenu — 11.30 Kmetijska oddaja — 18.00
Mladinski klub — 19.00 Svetnik — 20.00 Dnevnik — 20.4S
Neapelj proti vsem — 22.00 Poročila.

Ponedeljek, 11. 1.: 11.40 Tok in napetost — 16.40 Ru
ščina — 17.10 Angleščina — 17.40 Francozi pri nos do
ma — 18.10 Risanke — 18.25 Obzornik — 18.45 Domača 
nega bolnika — 19/15 Tedenski športni pregled — 20.00 
Dnevnik — 20.30 Biseri glasbene literature — 20.40 Po 
dopustu — 21.40 Naš teleobjektiv.

Torek, 12. 1.: 20.30 Festivol zabavnih melodij v Za
grebu.

Sreda, 13. 1.: 17.40 Miška Anatol in maček Peter Kle
pec — 17.55 Pionirski studio — 18.25 Obzornik — 18.45 
Poljudno znanstveni film — 19.45 Cikcak — 20.00 Dnevnik
— 20.30 Lirika — 20.40 Zabavno glasbena oddaja —
21.40 Kulturna ponoroma — 22.10 Festival zabavnih me
lodij v Zagrebu.

četrtek, 14. 1.: 11.00 Francozi pri nas doma — 16.40
Ruščina — 17/10 Angleščina — 17.40 Na črko, na črko
— 18.25 Obzornik — 18.45 Po Jugoslaviji — 19.15 Glas
bena porota — 20.00 Dnevnik — 20.30 Narodna glasba
— 20.40 Kri ni vse — 21.30 Ali razumete sodobno glas-
— 20.40 Kri ni vse — 21.30 Ali razumete sodobno
glasbo?

Petek, 15. 1.: 18.10 PP in njegova trobenta — 18.25 
Obzornik — 18.45 Rdeči signal — 19/15 Glasbene slike
iz Vojvodine — 19.45 Akcijo — 20.00 Dnevnik — 20.30 
Retrospektiva slovenskega filma — 22.00 V ateljeju G.
A. Kosa.

Ta teden vam priporočamo:
Dela slovenskih pisateljev

■ Louis Adamič: SMEH V DŽUNGLI, avtobiografija ameriškega priseljenca,
416 sir., pl. 58 šil.

B Vladimir Bartol: TRŽAŠKE HUMORESKE, zbirka veselih črtic,
192 str., ilustr., ppl. 24 šil.

^ France Bevk: ZABLODE, roman iz meščanskega življenja, 188 str., br. 30 šil.
^ Ivan Cankar: ČRTICE, izbor najbolj značilnih črtic, 160 istr., ilustr., t»r. 16 šil.
^ Fran S. Finžgar: LETA MOJEGA POTOVANJA, zgodbe o pisateljevem

osebnem -življenju in delu, 440 str., slikovne priloge, poiusnje 85 šil. 
0 Janez Gradišnik: URA SPOMINA, zbirka novel, 312 str., ppl. 50 šil.
D Matevž Hace: TIHOTAPCI, povest iz razburljivega življenja tihotapcev,

208 str., br. 22 šil.
II Anton Ingolič: NA SPLAVIH, roman iz življenja splavarjev, 282 str., ppl. 45 šil. 
0 Ivan Jan: SKOZI ZASEDE, zbirka črtic iz vojnih let, 160 str., br. 24 šil.
^ Josip Jurčič: JURIJ KOZJAK, zgodovinska povest iz turških časov,

114 str., ilustr., br. 17 šil.
^ Branka Jurca: STEKLENI GRAD, zbirka povesti, 176 str., ilustr., ppl. 21 šil.
^ G rtiča Jakopin: DEVET FANTOV IN ENO DEKLE, roman iz zadnje vojne,

160 str., ppl. 22 šil.
■ Jonko Kersnik: KMETSKE SILE, zbirka povesti iz kmečkega življenja,

92 str., pl. 31 šil.
H Juš Kozak: RODNO MESTO, zbirka novel, 196 str., iluistr., br. 18 šil.

Danilo Lokar: Z GLAVO SKOZI ZID, zbirka novel, 172 str., pl. 45 šil.

»Naša knjiga«, Celovec, Wulfengasse
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